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4(Fe,Mg,Ca,Si- گوشته –بول آمفي    

  د؟مشاهده كرها و سطح زمين  ها را در خشكي توان افيوليت در برخي نقاط ميا كدام شرايط ب - 105
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2درصد ) 4  ضخامت) 3  چگالي) 2  سن) 1 3Al O  

  گردد؟اي ميقاره ي يجاد كوه در حركت همگرايي دو ورقهعوامل زير منجر به ا يك از كدام - 107
  ذوب بخشي ماگماهاي آندزيتي) 2  اي به داخل گوشتهقاره ي فرورانش ورقه) 1
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    جداشدن آمريكاي جنوبي از آفريقا) 3
  پديدآمدن اقيانوس اطلس جنوبي) 4
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  ها كوه  رشته –هاي آذرين دروني  سنگ -درازگودال اقيانوسي ) 1
  هاي متعدد گسل –هاي آذرين دروني  سنگ –جزاير قوسي ) 2
  جزاير قوسي –هاي انفجاري  ن آتشفشا –درازگودال اقيانوسي ) 3
  اقيانوسي  هاي عميق درازگودال –هاي انفجاري  ن آتشفشا –جزاير قوسي ) 4

ي  ترين كوه و جهت حركت صفحه جوان. . . فشان  كل روبرو آتشدر ش - 110
  .است. . . اقيانوسي از 

1(A  - شرق به غرب    
2( C – شرق به غرب    
3 (A – غرب به شرق    
4 (C – غرب به شرق  

 دقيقه 15: پيشنهادي وقت/ علوم زمين

 قاره

 ي داغ نقطه 
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  .....امواج ريلي  - 111
  .آورند اي به ارتعاش در مي مانند امواج دريا، ذرات را در يك مدار دايره) 1
  .رسندنگاري ميهاي لرزهامواج لاو به ايستگاهزودتر از ) 2
  .تري نسبت به امواج لاو دارند سرعت بيش) 3
  .دارند Sحركتي كم و بيش شبيه امواج ) 4

  .است. . . هاي مختلف،  و بزرگي آن در ايستگاه. . . لرزه در نقاط مختلف  شدت زمين - 112
  يكسان -يكسان ) 4  يكسان -وتمتفا) 3  متفاوت -يكسان) 2  متفاوت -متفاوت) 1

 دهند؟ اي را نشان مي لرزه ترتيب كدام نوع از حركات امواج زمين هاي الف و ب به شكل - 113

       
  )الف)                                                (ب(                      

1( S ،R  2 (L ،P   3 (R ،S   4( P ،L  
  لازم است؟ نگار لرزهنگاري حداقل چند  يك زلزله در يك ايستگاه لرزه Lبراي ثبت موج  - 114

1 (3  2 (1  3 (2  4 (4  
  ر از بقيه است؟ت ي كدام سنگ آذرين زير، كم سرعت خروج گاز از ماگماي اوليه - 115

  پريدوتيت) 4  ريوليت) 3  بازالت) 2  آندزيت) 1
  .نام دارند. . . و . . . ترتيب  متر به ميلي 32تا  2متر و ذرات با قطر  ميلي 32تر از  شكل بزرگ دوكيبندي تفراها، قطعات  در تقسيم - 116

  خاكستر –لاپيلي  )4  يلاپيل – بمب )3  سنگ قطعه – لاپيلي )2  بمب – سنگ قطعه )1
  هستيم؟ تكتونيكي از يكديگر ي آتشفشاني شاهد دورشدن دو ورقه مناطقكدام در  - 117

      اقيانوس آرام، درياي مديترانه و اقيانوس اطلس )1
  آفريقا ي اقيانوس اطلس، درياي سرخ و قاره )2
      آفريقا ي جزاير هاوايي، اقيانوس هند و قاره )3
  آتشين، جزاير هاوايي و درياي سرخ ي حلقه )4  

  ؟آورده شده استكدام گزينه به درستي  سنگ تا شكستن آن دراز ابتداي وارد آمدن تنش به يك يب صحيح تغيير حالات ترت - 118
  شكستن سنگ –حد كشساني  –حالت خميري  -شروع حالت كشساني )1
  شكستن سنگ -حالت خميري  -حد كشساني  -شروع حالت كشساني )2
  شكستن سنگ -يري حالت خم -شروع حالت كشساني -حد كشساني  )3
  شكستن سنگ -حد كشساني  - شروع حالت كشساني -حالت خميري  )4

  شود؟ در شكل مقابل كدام نوع گسل مشاهده مي - 119
    عادي )1
    رانده )2
    رورانده )3
  امتدادلغز )4

  .وازي هم استم. . . هاي  ي زمين و ايجاد گسل هايي از پوسته در بخش. . . هاي  ي وجود تنش ايجاد هورست و گرابن نتيجه - 120
     عادي –فشاري ) 1
  رورانده  –برشي ) 2
    رانده  –فشاري ) 3
  عادي  –كششي ) 4
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 محل انجام محاسبات   

  
  
  
  

  بار به هدف بزند، كدام است؟ بار تيراندازي فقط يك 3كه او در  احتمال آن .خورد درصد تيرهايش به هدف مي 60تيراندازي  - 121
1( 264/0  2( 288/0  3( 312/0  4( 342/0  

ف از اي بـه تصـاد   مهره. ي سفيد است مهره 2ي سياه و  مهره 5شامل  Bي سياه و ظرف  مهره 4و  سفيدي  مهره 4شامل  Aظرف  - 122
اي به تصـادف از آن خـارج    ها را به تصادف انتخاب كرده و مهره حال يكي از ظرف. دهيم قرار مي Bبرداشته و در ظرف  Aظرف 
  سفيد است؟ شده خارجي  با كدام احتمال مهره. كنيم مي

1( 5
32  2( 13

32  3( 5
16  4( 21

32  
اي پرتاب دوتاس، چند برابر  تر از پنج باشد، در فضاي نمونه ها كم شده در پرتاب تاس كه مجموع عددهاي رو احتمال پيشامد آن - 123

 اي پرتاب سه تاس است؟ احتمال اين پيشامد در فضاي نمونه
1( 1  2( 4  3(9  4(16 

3ي  هاي معادله اگر مجموع مربعات جواب - 124 2 1 2x m(x ) x m    باشد، 12برابرmست؟ا كدام 

1( 2  2( 5  3(4  4(3  
1fو fاگر نمودار دو تابع . مفروض است fتابع خطي - 125   محورx1. اي به طول يك قطع كنند ها را در نقطه 2f ( )كدام است؟  

1( 1  2( 2)4  1)3  صفر  
fاگر - 126 (x) x [x]  وg(x) x [x] ي تابع   گاه ضابطه ، آنy fog(x)ست؟ا برابر كدام )[  .)علامت جزء صحيح است [

1( f (x)  2( g(x)  3((f g)(x)  4((f g)(x)  

7ي دوم برابـر  و مجموع سه جملـه  14ي اول برابر  ي هندسي نامتناهي، مجموع سه جمله در يك دنباله - 127
مـوع همـه   مج. اسـت  4

  جملات دنباله كدام است؟
1( 20  2( 24  3( 18    4(16  

1ي  دنباله - 128
ncos(n ){ }

n



 چگونه است؟

  انداركر –نه صعودي نه نزولي  )2    كراندار -صعودي )1
  غيركراندار –نه صعودي نه نزولي  )4    غيركراندار - نزولي )3

1xاگر  - 129 ي  يك جواب معادله
2

2 2 2x a xlog log  باشد، جواب ديگر معادله كدام است؟  
  .ندارد يمعادله جواب ديگر )4  2)3  4 )2  8 )1

2ي  جواب كلي معادله - 130 2 1cot x cot x كدام است؟ 

1( 4k 
   2( 4k 

   3(4k 
   4(4

k  

 دقيقه15:آزمون گواه+دقيقه15:آزمون طراحي -پيشنهادي وقت/رياضي
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 محل انجام محاسبات   

هـر مبحـث بـه ترتيـب      ،انـد  بندي شـده  ها به صورت مبحثي طبقه الؤس .ايدههاي كانون مشاهده كردهايي است كه شما از ابتداي سال تاكنون در آزمون الؤي بازيابي شامل سكارنامه
 .ايد هايي كه پاسخ نداده و سفيد رها كرده الؤايد و در پايان س هايي كه پاسخ اشتباه داده الؤايد، سپس س ها پاسخ صحيح داده هايي كه به آن الؤابتدا س ،است الؤشامل سه دسته س

  
  
  

آموز  دانش 4آموز اول دبيرستان و  دانش 5صندلي باشد، به چند طريق  7اگر در يك سالن دو رديف صندلي و هر رديف شامل - 131
   ها در رديف اول باشند؟ طوري كه اولي به ها بنشينند توانند روي آن دوم دبيرستان مي

1( 12 9!  2 (21 9!   3 (735  4 (7 5 7 4P( , ) P( , )  
. كند تير رها مي 3در غير اين صورت  ،تير رها كند 4در پرتاب يك تاس، اگر عدد زوج ظاهر شود، يك تيرانداز مجاز است  - 132

2دانيم احتمال موفقيت در هر تير رها شده  مي
   شود؟ بار موفقيت حاصل مي 2ال، فقط با كدام احتم. است 3

1( 8
27  2 (10

27  3( 11
27  4 (13

27  

22نمودار تابع mبه ازاي كدام مقدار - 133 1 6y x (m )x m    محورهاي مختصات، مماس است؟ اولي  احيه، بر نيمساز ن  
  12) 4  12و  -4 )3  - 12و  4) 2  -4 )1

4ي مجموعه جواب نامعادله - 134 2 5(x )| x | x  به كدام صورت است؟ ،    
1 (1 5( , )    2 (1 6 1 6( , )     
3 (1 5 1 6( , ) ( , )    4 (1 6 1 5( , ) ( , )    

2اگر  - 135 0x x   2باشد، حاصل 3 4[x] [x ] [x ] [x ]   كدام است؟)[    .)علامت جزء صحيح است [
  1) 4  صفر) 3  -1) 2  -2) 1

2ي  تابع با ضابطه - 136 6 1f (x) | x | | x |   ن بازه، كدام است؟ي معكوس آن در اي ضابطه. ، در يك بازه، صعودي است    
1( 7 8x ; x    2( 1 2 33 x ; x   3( 7 4x ; x    4 (1 1 4 82 x ; x     

ي آن دسته باشد،  كنيم كه تعداد جملات در هر دسته، برابر شماره بندي مي اعداد طبيعي فرد را به طريقي دسته - 137
1 3 5 7 9 11( ) , ( , ) , ( , , ) ,  ام، كدام است؟ ي سي ي اول و آخر دسته مجموع دو جمله. ...

1( 1700  2 (1750  3( 1800  4 (1850  
2ي  جملات دنباله - 138 39 2 399 2 3999 2 39999/ , / , / , / , ي دهم  جمله. شود ، به يك عدد ثابت و گويا، بسيار نزديك مي...

   ي تفاضل آنها از اين عدد ثابت كدام است؟ دنباله

1( 1110  2 (1010  3( 910  4 (102 10  
ktfدقيقه به صورت  tتعداد باكتري ها در يك نوع كشت، بعد از  - 139 (t) Ae 800ها در شروع كشت  اگر تعداد اين باكتري. است 

       ام تعداد آنها كدام است؟ ي سي باشد، در دقيقه 3200م برابر ي بيست و در دقيقه
1 (4800  2 (5600  3 (6400  4 (7200  

2ي مثلثاتي  در معادله - 140 2sin x(sin x cosx) cos x(cosx sin x)  0ي ها در بازه ، مجموع تمام جواب[ , ]كدام است؟ ،  

1( 3
4
  2 (5

4
  3( 3

2
  4 (7

4
  

رياضي -   )گواه(آزمون شاهد 
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   . . . ، قطعاً . . .در طي  - 141

  .شود استر شكسته مي پيوند فسفودي - اوليه يRNAبالغ شدن  )1
 .شود پيوند هيدروژني شكسته مي - عمل آنزيم محدودكننده  )2
  .به محيط كشت سترون نياز است -سازي دالي  شبيه )3
 .كننده نياز است به فعال - هاي يوكاريوتي  بيان ژن )4

 . . . اتصال  ،زيم هليكاز در اولين جانداري كه با مهندسي ژنتيك تغيير نمود، اولين قدمدر طي ساخت آن - 142
  .است DNAعوامل رونويسي به توالي خاصي از  )1
  .است mRNAبخش كوچك ريبوزوم پروكاريوتي در مجاورت كدون آغاز به  )2
  .آنزيمي با پيوندهاي پپتيدي به مولكولي با پيوندهاي هيدروژني است )3
  .است mRNAبخش كوچك ريبوزوم يوكاريوتي در مجاورت كدون آغاز به  )4

 ». . . در طي ترجمه تمام « نمايد؟  درستي كامل مي ي مقابل را به چند مورد جمله - 143
  .شود ريبوزوم تشكيل مي Aپيوندهاي هيدروژني در جايگاه -الف
  .شود ريبوزوم شكسته مي Pپيوندهاي هيدروژني در جايگاه -ب
  .شود ريبوزوم تشكيل مي Aهاي پپتيدي در جايگاه پيوند- ج
  .شود ريبوزوم شكسته مي Pپيوندهاي پپتيدي در جايگاه -د
1( 1  2( 2   3 (3  4 (4  

 . . .براي ساخت  - 144
  .نياز است RNAتنها به وجود يك نوع  ،تراژني مهاركننده در اولين جاندار )1
  .ر دو نوع آنزيم الزامي استحضو ،اپران لك در جاندار مورد مطالعه ژاكوب و مونو )2
3(DNA  ي شكست پيوند هيدروژني نياز استيدو نوع آنزيم با توانا ،نوتركيب در مهندسي ژنتيك ي.  
  .كننده نياز است عملكرد فعالبه  ،ژاكوب و مونو ي اپران لك در جاندار مورد مطالعه ي كننده عامل تنظيم )4

 . . .، توسط ندانداز پي برد چندژن توسط يك راهرونويسي كنترل  بهها  بررسي آن با در جمعيتي از جانداراني كه ژاكوب و مونو - 145
  .شود تنوع ايجاد ميقطعات در حين تتراد  ي هاي ژني نوع اول و مبادله جهش )1
  .شود تنوع ايجاد ميميوز  مهاي والدين هنگا هاي ژني نوع دوم و تفكيك كروموزوم جهش )2
  . شود تنوع ايجاد ميهاي جنسي  تصادفي سلول هاي كروموزومي و تركيب جهش )3
  .شود تنوع ايجاد ميو جانشيني  بهاي تغييرچارچو جهش) 4

  . . .  ،انسان Xهاي موجود در كروموزوم  با توجه به ژن - 146
  .دنشو مراز رونويسي مي پلي RNAو ژن هموفيلي توسط يك نوع  10Lريبوزومي   پروتئين  ژن) 1
  .است دار مرد داراي يك نسخه سلول هسته ي ، در هر هسته1 ژن حاوي اطلاعات براي ساخت سيناپسين) 2
  .رسد عضلاني دوشن از پدر به پسر به ارث نمي بيماري سيستيك فيبروزيز همانند ديستروفي )3
  .ك انسان بر روي آن قرار داردهاي ژنتي عامل ده درصد ناهنجاري) 4

 نمايد؟ تكميل مي نادرستيطور  ي زير را به كدام موارد جمله - 147
 ». . . هر آنزيم محدودكننده «

  .سيستم اپراني، ساخته شده است در اثر بيان -الف
  .تأثير است بي ي خود ي ژنتيك سلول سازنده روي ماده -ب
  .ترومايسين مقاوم استشود كه نسبت به اري توسط ريبوزومي ساخته مي -ج
  .نمايد را هيدروليز ميهيدروژني حداقل در جايگاه تشخيص خود دو پيوند  -د
  الف و ب) 4  ب و ج) 3  الف و د) 2  ج و د) 1

سـپس  . شـدند در ژل از هـم جـدا   الكتروفورز  كمك ند و بههاي مشابه تحت تأثير آنزيم محدودكننده قرار گرفتDNAاز گروهي - 148
 DNAبراين اساس حـداقل و حـداكثر جايگـاه تشـخيص در هـر مولكـول      . نوار وجود دارد 3مشخص گرديد در ژل الكتروفورز 

  . . . ترتيب عبارتند از  به
 نامشخص – 3) 4   3 – 3) 3  نامشخص  – 2) 2  2-3) 1

 دقيقه50: پيشنهادي وقت/  شناسيزيست
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 .دانشگاهي يك اختصاص يافته استهاي پيشسؤال به مبحث8طور متوسط سال اخير به 3در كنكور* 

 . . .  همواره ،ي ديگر ي ژني يك گونه از گونه خزانه ي در سازوكارهاي جداكننده - 149
  .جاندار نازا، نازيستا است )1
  .با عدم توليد گامت همراه است سدپس زيگوتي )2
  .جدايي مكانيكي با عدم هماهنگي بين ساختار توليدمثلي جنس نر و ماده همراه است )3
   .همراه استي ژنتيك  مادهبا عدم اختلاط قطعي جدايي رفتاري ) 4

  نمايد؟ تكميل مي نادرستيطور  بهي زير را  چند مورد جمله - 150
  خيز شايستگي تكاملي متفاوتيي كه در مناطق طبيعي و مالارياشكل، ژنوتيپ خوني داسي مورد كمدر يك جمعيت انساني در «

  ». . . ،دارد
  .كند با ايجاد نوتركيبي از نظر اين صفت به استمرار تنوع درجمعيت كمك مي -الف
  .ديك نوع يا دونوع الل داشته باش ،شكل خوني داسي ي كماد برتوان مي -ب
  .دشو ميباعث حفظ تنوع اللي صفت مذكور كننده  در مناطق مالارياخيز طبق انتخاب متوازن -ج
  3) 4  2) 3   1) 2  صفر) 1

  در مورد شكل مقابل چند مورد صحيح است؟ - 151
  .است Aدار از گياه  نتيجه انتخاب جهت Bگياه  -الف
  .است Dقطعاً فاقد جدايي گامتي با گياه  Cگياه  -ب
  .دندارهاي مشابهي  تعداد كروموزوم Eو  Aگياه اي  هستهژنوم  -ج
  .يك صفت پيوسته است Aدر گياه ي ساقه  اندازه -د
1 (4  2 (3   3 (2  4 (1  

  . . . تاريخ تغيير گوريل را  - 152
  .توان در طول نمو رويان مشاهده نمود مطالعات كالبدشناسي، مي فبرخلا )1
  .مشاهده نمودتوان  ميدر طي مطالعات كالبدشناسي، همانند مطالعات بر روي گليكوژن  )2
  .با مطالعات طي مراحل نموي رويان مشاهده نمودتوان  ميرخلاف مطالعه برروي توالي ژن هموگلوبين، ب )3
 .مشاهده نمودتوان  ميهموگلوبين  يها در طي مطالعات كالبدشناسي بدن، همانند مطالعات بر روي توالي ژن) 4

قدر احتمال دارد از ازدواج آقايي با گروه  باشد، چه iنيز دوبرابر  BIو فراواني الل  BIدو برابر  AIدر جمعيتي كه فراواني الل  - 153
  به دنيا آيد؟ O، فرزندي با گروه خوني Aبا خانمي با گروه  Bخوني 

1 (1
24  2( 1

4  3( 1
16  4 (1

48 

  . . .  ،در يك جمعيت - 154
  .يابد يش ميبا افزايش زنان نسبت به مردان، فراواني بيماران مبتلا به هانتينگتون افزا )1
  .يابد با افزايش زنان نسبت به مردان، فراواني بيماران مبتلا به هموفيلي افزايش مي )2
  .يابد با افزايش مردان نسبت به زنان، فراواني بيماران مبتلا به هانتينگتون افزايش مي )3
  .ابدي با افزايش مردان نسبت به زنان، فراواني بيماران مبتلا به هموفيلي افزايش مي )4

  . . .   ،اند ي افراد آن خالص و مشابه در جمعيتي كه همه - 155
   .شود اور منجر به تنوع افراد مي كراسينگ )1
  .جديد گردد پتواند منجر به ايجاد ژنوتيپ و فنوتي نوتركيبي مي )2
  .اي متفاوت با والدين باشند توانند گونه مي 1Fافراد  )3
  .تأثير است ها بي سازگار برروي فراواني اللژن خودنا )4

  . . .    ،در طي آزمايش بر روي بيستون بتولاريا مشخص گرديد - 156
  .دهند ها تغيير رنگ مي گروهي از پروانه )1
  .تواند وابسته به شرايط محيط باشد شايستگي تكاملي يك فنوتيپ مي )2
  .ها دخالت دارد دار در تغييرجهت آن انتخاب جهت )3
  .گردد ميها  تغيير گونهر مناطق آلوده جهش با ايجاد الل سازنده ملانين باعث تغييرجهت د )4

A

B

C

D

E
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 .سؤال به مبحث توليدمثل و رشد و نمو جانوران اختصاص دارد3طور متوسط در كنكور سه سال اخير به* 

  . . .  از اين نظر . نوع الل با فراواني برابر است در جمعيتي از شبدرها ژن خودناسازگار داراي سه - 157

1ي يك گياه نر بر روي  هاي گرده انواع دانه )1
  .دنده توانايي رويش دارگياهان ما 3

  .درصد گياهان ماده توانايي ايجاد ژنوتيپ مشابه دارد 66يك گياه نر بر روي حدود  )2
  .شود با دو الل مشابه در گياه شبدر مشاهده نمي يسلول )3
  .مشاهده شود يافته تخمك لقاحامكان ندارد هر سه نوع الل در ساختار  )4

  . . .   ،وري كشف گرديدزايي كه توسط هوگو دو در نوعي گونه - 158
  .هاي جديد عمل نمود جهش با ايجاد الل )1
  .شارش همانند رانش داراي نقش بود )2
  .زايي نقشي نداشت انتخاب گسلنده در اين گونه )3
  .هايي با عدد كروموزومي غيرطبيعي ايجاد گرديد گامت يزوميدر طي خطاي  )4

  . . . توان گفت  مي - 159
  .ت كه منشأ ايجاد شقايق دريايي بوده استولوكس كلني تاژكداري اس )1
  .انقراض پنجم منجر به ايجاد پرندگان و پستانداران شده است )2
  .تر است تنوع و فراواني حشرات از بندپايان نيز بيش )3
  .اي شكل با منافذ بزرگ وجود نداشته است هاي استوانه ها سال پيش سلول هاي باتلاقي ميليون در درختان غالب جنگل )4

  . . . نمايد  اين جمعيت اوليه شروع به خودلقاحي مي. غالب و مغلوب برابر است  فراواني الل ،در جمعيتي در حال تعادل - 160
  .د شدنجمعيت اوليه خواهافراد خالص غالب در اولين نسل خودلقاحي افراد خالص غالب دو برابر  )1
  .جمعيت اوليه خواهد شدراد مغلوب افدر دومين نسل خودلقاحي فراواني افراد مغلوب دوبرابر  )2
  .در نسل سوم خواهد بودفراواني اين افراد برابر  8فراواني افراد ناخالص در جمعيت اوليه  )3
  .برابر افراد ناخالص خواهد شد 64در چهارمين نسل خودلقاحي فراواني افراد خالص  )4

  . . . اي  هر سلول فتوسنتزكننده - 161
  .استداراي اندامك حاوي گرانوم  )1
  .از سلول يوكاريوت اوليه ايجاد شده است )2
  .نمايد مصرف مي ATP ،2Oي  هاي سازنده در طي واكنش )3
  .دهد شكند، انجام مي هايي كه طي آن پيوند درون گلوكز را مي واكنش )4

  . . . براساس - 162
  .وع آمينواسيد را از گازهاي اوليه درون دستگاه ساختن 20توان هر  مي ،آزمايش ميلر )1
  .باشد 3NHو  4CHتوانست داراي گازهاي  اوليه نمي جو ،الگوي سوپ بنيادين )2
  .هاي آلي ساده وارد اتمسفر شدند مولكول 3ي  الگوي حباب، در مرحله )3
  .ميتوكندري شبيه غشاي سلولي باكتري هوازي است غيرتاخوردهغشاي يستي، ز هم  ي درون نظريه )4

در پيونـد هيـدروژني   . . . نوع نوكلئوتيد است كه حداقل بـا  . . . عدد نوكلئوتيد و حداقل داراي . . . انتهاي چسبنده، حداقل داراي  - 163
  .شود به انتهاي چسبنده مكمل خود متصل ميپايدارترين حالت 

1( 1-1-2   2( 2-1-4  3( 2-2-4  4( 2-1-2  
  نمايد؟ تكميل مي نادرستيطور  ي زير را به چند مورد جمله - 164

  . . . ،تواند به آبشش تبديل شود گلويي مي  ي داراني كه حفره ي مهره در همه
  .شود ترين بافت پيوندي مشاهده مي سخت ،ها در مهره -الف
  .دارند شركتحركت اي در تغيير سرعت و تغييرجهت  هاي سينه باله -ب
  .گردد معدني دفع مي ي صورت ماده دار دفعي به زايد نيتروژن ي ماده -ج
  صفر) 4  1) 3   2) 2  3) 1
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 .فروردين است18دانشگاهي يك، آزمونهاي پيشايستگاه جبراني بعدي براي مبحث* 
 

سـازي بلافاصـله    ي ادامه پروتئين كند؟ در مرحله طور درستي تكميل مي رو را به ي روبه زير، چند مورد جمله يmRNAبا توجه به  - 165
AAUGCCGGUA  . . .  پس از تشكيل سومين پيوند پپتيدي،  AACUUUUAAG  

  .شود مي خارج P جايگاه از GUA كدون -الف
  .دهد مي انجام را خود جابجايي چهارمين ريبوزوم -ب
  .شد خواهد وارد A جايگاه به UUU كدون آنتي داراي ،tRNA-ج
  .شود مي تشكيل A جايگاه در كدون آنتي و كدون بين هيدروژني پيوند 6 -د
1 (2  2 (3   3 (4  4 (1  

  است؟ نادرست نهيگز امكد - 166
  .شد مطرح لامارك ي هينظر همانند نيداروي  هينظر در ها گونه رييتغ با اتيحي كيزيف طيشرا رييتغ ارتباط )1
  .هستند اهخواريگي ها سهره به نسبتي تر فيظر نوكي دارا خوار حشرهي ها سهره )2
  .باشند اليجيوست اندام است ممكن همولوگي ها اندام )3
  .شود ينم مفصل ها مهره ستون با سوسمار همانند مار لگن استخوان )4

  . . . در اپران لك اشريشيا كلاي، به دنبال - 167
  .شودكننده، گالاكتوز كمتري درون سلول توليد ميژن تنظيمرونويسي از كاهش در ميزان  )1
  .دانبمتواند به اپراتور متصل مهاركننده نمي مواد لبني توسط انسان،فقط افزايش مصرف ) 2
  .يابدهاي اپران كاهش ميژن ي كننده با مهاركننده، بيان همهاپراتور ژن تنظيم اشغال شدن) 3
  .كندمراز روي اپراتور حركت ميپلي RNA كننده،كننده از پروتئين تنظيمجدا شدن عامل تنظيم )4

  است؟ حيصح مرطوبيي هواي  سهيكي دارا رانوجان نياول با رابطه در نهيگز كدام - 168
  .دهند يم دست از را سلولاز ميآنز ديتوليي توانا خود،ي سيدگردي ط در )1
  .افتي انتقال بدن درون بهي تنفس سطوح بار نياولي برا جانوران نيا در )2
  .رفتن در خشكي را داشتند داري بودند كه توانايي راه اولين جانوران مهره )3
  .كنند يم آزاد آب درون به را نر گامت تنها )4

  ؟نيستگزينه صحيح  كدام - 169
  .هاي گروه اول و دوم ايجاد شدند داران ساكن خشكي مابين انقراض اولين مهره )1
  .ها بيش از يك متر بود طول هريك از بالبال،  4اولين جانوران بالدار داراي در  )2
  .شودجهش توانست دچار  اولين مولكول خودهمانندساز مي )3
  .باشند انرژي، زنده ميقادر به كسب  ميكروسفرهايي  همه )4

  . . .توان گفت  مي - 170
  .امكان ايجاد پيوند پپتيدي وجود نداشت RNAتا قبل از تشكيل  )1
  .پس از رونويسي از جايگاه پايان رونويسي بايد متحمل تغييراتي شود RNAهر  )2
3(RNA ها، توانايي خودهمانندسازي پيدا كردند از كاتاليز تشكيل پروتئينها پس.  
  .شوند ها سنتز مي ها توسط پروتئينRNAو  RNAها توسط  در يك سلول زنده، پروتئين )4

  . . . در تحريك - 171
  .دنتخمداني دخالت دارهاي  نهورموهاي هيپوتالاموسي برخلاف  هورمون ،رشد فوليكول )1
  .اي دخالت دارند بيضههاي  هورمونهاي هيپوتالاموسي برخلاف  هاي جنسي مردانه، هورمون توليد هورمون )2
  .طور مستقيم دخالت دارد كه براي ساخت نياز به كلسترول ندارد گذاري، هورموني به تخمك )3
  .شود ندوپلاسمي زبر توليد ميآ ي ههورموني دخالت دارد كه در شبك ،بازسازي جدار رحم )4

  . . .در حالت عادي  كننده لوتئيني  هورمون - 172
  .ها همانند آقايان بر روي غددي در حفره شكمي اثر دارد در خانم )1
  .ها همانند آقايان در ترشح هورمون جنسي نقش دارد در خانم )2
  .كند مي نقش خود را اعمال دومپيك ها برخلاف آقايان با ايجاد  در خانم )3
  .ها برخلاف آقايان در ايجاد گامت دخالت دارد در خانم )4
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  . . . رويان - 173
  .تر از سلول تخم دارد اي بزرگ در انتهاي لوله فالوپ اندازه )1
  .آيد وجود مي هاي دروني بلاستوسيست به هاي اطراف آن از تمايز سلول و پرده )2
  .شود ذيه ميو تغفيزيكي خارج آمنيون، محافظت  ي توسط پرده )3
  .دهد كند و در رحم ادامه مي ي فالوپ آغاز مي رشد و نمو خود را از لوله )4

  . . . در - 174
  .شود توليد تستوسترون ميباعث ،  درون سلولي خود  ي كننده با اتصال به گيرنده ساز، هورمون لوتئيني هاي اسپرم هاي بينابين لوله سلول )1
  .نمايد ، توليد اسپرم را تحريك ميي غشاي پلاسمايي جنسي با اتصال به گيرنده ساز، هورمون مهاي اسپر هاي جدار لوله برخي سلول )2
  .شوند ساز نزديك مي ي اسپرم ها به مجراي مركزي لوله طي ايجاد اسپرماتوسيت اوليه همانند اسپرماتوسيت ثانويه، سلول )3
  .گردد بر است ايجاد مي اسپرم در طول مجراي اسپرمحركت  عواملكه يكي از   ديديم، تاژك طي بلوغ اسپرم در اپي )4

  . . . ،كنند داري مي  هنگدر جانوراني كه به روش مقابل از جنين  - 175
  .تواند داخلي يا خارجي باشد لقاح مي )1
  .نمايد تغذيه مي ادرجنين براي رشد و نمو از شير م )2
  .توانند از هم جداشده باشند ها مي در اثر جدايي قاره )3
  .گذار است، داراي چهار اندام حركتي است پوس كه جانوري تخم رخلاف پلاتيب )4

  . . . ،اي دارند لايه ي جانوراني كه مننژ سه همهدر  - 176
  .ميزان اندوخته غذايي سلول جنسي ماده اندك است )2  .كند رويان رشد خود را از درون رحم آغاز مي )1
  .صورت اوريك اسيد دور از انتظار است دار به دفع مواد زايد نيتروژن )4 .شود يي گلويي ديده م ني دم و حفرهرويا ي هدر دور )3

 نمايد؟ ي زير را به درستي تكميل مي كدام موارد جمله - 177
  ». . .  ،ي توليدمثل زنان در چرخه«

  .گيرد نجام ميا LHافزايش استروژن براي رسيدن به حداكثر غلظت خود درپي افزايش هورمون  -الف
  .گيرد ميتواند درپي افزايش و يا كاهش هورمون استروژن انجام  كننده مي افزايش هورمون لوتئيني -ب
  .تواند همزمان با كاهش استروژن انجام گيرد افزايش پروژسترون مي - ج
  .شود ي فوليكولي مشاهده مي مرحله واخركننده و استروژن در ا هاي جنسي لوتئيني حداكثر هورمون -د
  د  –الف ) 4  ج –الف ) 3  د –ج ) 2  ج  –ب) 1

  . . . ،مراحل نمو رويان انساندر  - 178
  .كند سرعت رشد مي بهرويان ماهه دوم و سوم،  در طول سه )1
  .گيرد شروع تشكيل بازوها انجام مياز شروع نمو روده قبل  )2
   .شود كبد قبل از پانكراس مشخص مي )3
  .اند هاي جنسي مشخص شده اندامي اول،  در انتهاي سه ماهه )4

  ». . . تأمين«نمايد؟  درستي كامل مي را به رو روبهي  چند مورد جمله - 179
  .ي قطعه مياني آن است انرژي لازم براي رسيدن اسپرم به محل ذخيره بر عهده -الف
متي است كه با سيتوكينز گا ري وزيكولي در س مانند دور تخمك برعهده هاي خارجي ژل هاي لازم براي تخريب لايه آنزيم -ب

  .گردد نامساوي ايجاد مي
  .ميزراهي است –ي غدد پيازي  كردن مقادير كم ادرار اسيدي ميزناي برعهده مايعي قليايي براي خنثي - ج
   3) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1

  .است. . . صورت  بهLHح هورمون شي سوم، تنظيم تر هفته . . .جنسي زنان  ي هي دوم دور هفتهدر  - 180
  خودتنظيمي  –همانند  )  2خودتنظيمي –همانند  )1
  خودتنظيمي  –برخلاف  )  4خودتنظيمي  –برخلاف  )3

  نمايد؟ كامل مي ينادرستطور  ي زير را به يك جمله كدام - 181
  ». . . بالغ براي رسيدن به پروستات   در طي حركت اسپرم«
  .دشو اي خارج مي بيضه  ي از درون كيسه )2  .شود ديديم مي ساز وارد اپي هاي اسپرم از لوله )1
  .شود در پشت مثانه با ترشحات قندي مخلوط مي )4  .كند از جلوي مثانه عبور مي )3
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  . . .   نداردامكان  معمولطور  به - 182
  .مراحل مختلف رشد باشند فوليكول، درچند گردد،  درون تخمداني كه جسم زرد مشاهده مي )1
  .شود، اووسيت اوليه يافت شود درون تخمداني كه اووسيت ثانويه ديده مي )2
  .اشته باشندتعداد كروموزوم برابر د و مادرهاي حاصل  ساز تقسيمي صورت گيرد كه سلول ي اسپرم در جدار لوله )3
  .بيضه تحت تأثير هورمون ساخته شده توسط بيضه قرار گيرد )4

  . . .   در يك خانم - 183
  .گردد طول دوران بارداري از جسم زرد ترشح ميتمام شدن بلاستوسيست، پروژسترون افزايش يافته و در  بعد از جايگزين ،باردار )1
  .گردد گذاري مي ع از تخمكجنسي در طول بارداري مان  باردار، بالابودن هورمون )2
  .شود گذاري، توليد هورمون استروژن در بدن متوقف مي علت تخمك به ،يائسه )3
  .شود شده از بدن خارج مي هاي تخريب يابد و مخلوطي از خون و بافت ي قاعدگي ديواره رحم ريزش مي در طول چرخه ،جوان )4

  چند مورد درست است؟ - 184
  .داراي خون روشن استمادر هاي ششي  رگسياهرگ بندناف همانند سياه -الف
  .شود ي كبوتري وارد مي ي لانه هاي بندناف در نهايت، به سياهرگي با دريچه خون موجود در سرخرگ -ب
  .شود سرخرگ مادري خون از رگ خارج مي شعاباتاز اندر ساختار جفت  - ج
  3) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1

  است؟ نادرستكدام گزينه  - 185
    .زمان است ترين غلظت استروژن هم پروژسترون با بيش  هورمون شروع افزايش ترشح) 1
  .كننده در خون زياد است لوتئيني  در يك خانم يائسه، ميزان هورمون) 2
  .دهد گذاري رخ نمي هاي ضدبارداري، با وجود غلظت بالاي استروژن، تخمك با مصرف قرص) 3
  .يابد هاي تخمداني در خون كاهش مي ظت هورموني رحم، غل در ديواره  درهنگام جايگزيني بلاستوسيست) 4

  هاي زير صحيح است؟ چند مورد از عبارت - 186
  .شود ترشح مي ،جاي دارند بر هاي اسپرم در بينابين لولهكه هايي  هورمون جنسي مردانه از سلول -الف
  .ها نيز هست ي اسپرم ها دارد، محل ذخيره ديديم علاوه بر نقشي كه در بلوغ اسپرم اپي -ب
  .كنند حركت اسپرم را فراهم مي طور مستقيم انرژي لازم براي بههاي وزيكول سمينال،  مواد قندي توليدشده توسط غده - ج
  .در داخل پروستات مجراي مشترك دارندبر،  وزيكول سمينال و مجراي اسپرم دغد -د
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  كند؟ درستي كامل مي كدام گزينه عبارت زير را به - 187
  ».گيرد انجام مي. . . و در . . . قبل از . . . « 
  ي سوم  ابتداي هفته –آغاز ضربان قلب  –هاي خوني و روده  نمو رگشروع ) 1
  انتهاي ماه دوم –گيري بازوها و پاها  شكل –هاي داخلي اصلي  گيري اندام شكل) 2
  ي چهارم  هفته –با سونوگرافيشدن حركات قلب  قابل تشخيص –گيري بازوها و پاها  آغاز شكل) 3
  ي اول ماهه انتهاي سه –هاي جنسي  شدن اندام مشخص –آغاز ضربان قلب ) 4

188 - FSH . . .LH   . . .محرك ترشح هورمون جنسي است.  
  زنان در  –برخلاف ) 4 در مردان  –برخلاف ) 3 در زنان  –همانند ) 2 در مردان  –همانند ) 1

  . . . اي كه  غده - 189
  . كند هاي سر اسپرم را فراهم مي بين راست روده و مثانه قرار دارد، قندهاي لازم براي ميتوكندري) 1
  .پيوندند وزيكول سمينال با مجراي ادراري در آن به هم مي دبر و غد مشترك اسپرمدرست زير مثانه قرار دارد، مجراي ) 2
  .بر متصل است ي اسپرم كند، به لوله ميزراه را خنثي ميدر اسيدي مقادير كم  ادرار ) 3
  .شود كند، تنها يك مجرا به آن وارد مي سمت گامت ماده كمك مي ها به به حركت اسپرم) 4

  . . .  ،در انسان زايي در فرآيند اسپرم - 190
  . شود كروموزوم مضاعف تبديل مي 23با  اسپرماتيدهر اسپرماتوسيت اوليه به دو ) 1
  .گيرد ها هنگام تقسيم اسپرماتوسيت ثانويه به اسپرماتيد، صورت مي بي در اسپرمنوتركي) 2
  .كروماتيدي فاقد قدرت تقسيم است كروموزوم تك 23هر سلول با ) 3
  .اسپرماتيد، درون سلول قرار دارند وتوليد اسپرم ك حرهر هورمون مهاي  گيرنده) 4
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 محل انجام محاسبات  

شـود كـه آيـا تعـادل را      هاي عمومي، اختصاصي مـي بينـد متوجـه مـي    هاي دانش خود را در درسنحنيآموز نگاه مقايسه با خود را دارد وقتي م در سمت چپ كارنامه كانون اساساً دانش
  .هاي مختلف و بعد پيشرفت خود را به صورت يك خط در اين منحني ببيند كه آيا دارد بهتر مي شود يا بدتر و يا وضعيت ثابتي داردكند يا فاصله زيادي وجود دارد در بين درسرعايت مي

 

72با سـرعت  Aاگر اتومبيل . از يكديگر قرار دارند 297kmي به فاصلهB و A دو اتومبيل - 191 km
h

 ،v تبـا سـرع   Bو اتومبيـل  
 است؟متر بر ثانيه چند  v .رسند ساعت به هم مي 3، پس از طرف هم به حركت درآيند زمان به هم

1( 5/5  2( 5/7  3( 20  4( 27  
 .اسـت  مقابـل  مطابق شـكل  كند، حركت مي xزمان متحركي كه بر محور  –نمودار سرعت  - 192

 ؟ركت كرده استح xچند ثانيه در خلاف جهت محور  ،ي اول ثانيه 20متحرك در 

1( 14   
2( 12   
3( 6   
4( 4  

12ي  ا سرعت اوليهزمان متحركي كه ب –نمودار شتاب  - 193 m
s

 كنـد، مطـابق شـكل زيـر      در مسير مستقيم شروع به حركت مـي

20tي  شروع حركت تا لحظهي  لحظهجهت حركت اين متحرك از .است sكند؟ چند بار تغيير مي 

   بار يك  )1

   دو بار )2

   سه بار )3

  .دنك تغيير نميمتحرك  جهت حركت)4

صورت  ترتيب به به SIدر  برحسب زمانB  و Aمكان دو متحرك  - 194
2

2
5

2 4
t

A
t t



 
و  

2

2
4

2 3
t t

B
t t

 

 
اي كه بـردار   در لحظه. است 

  چند متر بر ثانيه است؟ B، بزرگي سرعت متحرك شوند در خلاف جهت يكديگر ميسرعت دو متحرك 
1( 4 2  2( 2 13  3( 2  4( 4 13  

21ثابت  بالني از حال سكون با شتاب - 195 25 m/
s

شني از بـالن جـدا    اي ثانيه بعد كيسه 16.رود از سطح زمين در راستاي قائم بالا مي

210(رسد؟ از جدا شدن از بالن به زمين مياين كيسه چند ثانيه پس . شود مي mg
s

 ـ  ي  وارد بركيسـه  ت هـوا و از نيروي مقاوم

  .)نظر كنيد شني صرف
1( 4 2  2( 4  3( 8  4( 16  

دقيقه15:آزمون گواه+دقيقه25:آزمون طراحي-پيشنهادي وقت/ دانشگاهي  فيزيك پيش
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 محل انجام محاسبات  

از  Bي  سه ثانيه بعـد گلولـه   .كنيم به بالا پرتاب ميرو در راستاي قائم 0vي  از سطح زمين با سرعت اوليه hاز ارتفاع را  Aي  گلوله - 196
رسـد   به سطح زمين مـي  Aي  اي كه گلوله  اگر در لحظه. شود به بالا پرتاب ميرو همان نقطه و با همان سرعت اوليه در راستاي قائم 

210مقاومت هوا ناچيز است و (از سطح زمين چند متر است؟ Aي  گلولهمتر باشد، ارتفاع اوج  30دو گلوله از هم  ي لهفاص mg
s

( 

1( 25/31  2( 40  3( 45  4( 5/37  
1افقي دو نيروي - 197 13 7F i j 

 
2F و i j   

 
كه روي سطح افقي بدون اصـطكاك   3kgرم طور همزمان بر جسمي به ج به 

2و شتاب  دنشو وارد مي ،قرار دارد 4a i j 
  دهند را به جسم مي ،   در SIتمام واحدها در ( كدام است؟SI هستند(.  

1( 8  2( 10  3( 2-  4( 14  
چند برابر نيـروي كشـش نـخ در     Aي  نيروي كشش نخ در نقطه. ها يكسان است تمامي وزنه جرم ،مقابلدر شكل  - 198

10ها ناچيز است و ي اصطكاك قرقره و كليه ،جرم نخ(است؟ Bي  نقطه Ng
kg

( 

1( 4   
2( 2  

3( 3
2   

4(6  

10mبا سرعت 4kgچكشي به جرم  - 199
s

5ميخي برخورد كرده و با سرعت  انتهايبه  m
s

اگر متوسـط  . گردد برمي در همان راستا 
 باشد، زمان برخورد چكش چند ثانيه است؟6000Nنيروي وارد بر ميخ  ي اندازه

1( 210  2( 22 10  3( 21 103
  4( 21 102

  
اگـر بسـامد   . دهـد  انجام مـي اي يكنواخت  ك ديسك افقي قرار دارد و همراه با آن حركت دايرهروي ي 20gيك سكه به جرم  - 200

1هاي سكه دوران
3 Hz 30كند با افق به سكه وارد ميديسك ي نيرويي كه سطح  باشد و زاويه ي سرعت حركـت   باشد، اندازه

210است؟سكه چند متر بر ثانيه  3m(g , )
s

    

1 (10   2 (5 3
3   3 (5

2   4 (5 3   
ركـت آن از نـوع   اي كه نيروي وارد بر نوسانگر مثبـت و ح  در لحظه .دهد فنري حركت هماهنگ ساده انجام مي –نوسانگر وزنه  - 201

 ترتيب از راست به چپ كدام است؟ علامت مكان و سرعت نوسانگر به ،كندشونده باشد
   منفي، منفي) 4   مثبت، مثبت) 3   منفي، مثبت) 2   مثبت، منفي) 1

مطـابق  دهـد،   ي كم دامنه انجام مي كه حركت هماهنگ سادهشتاب آونگي  –نمودار سرعت  - 202
210 متر است؟ تيطول آونگ چند سان. است مقابلشكل  m(g )

s
 

1 (2 5/  2 (250    

3 (125
2  4 (1 25

2
/


  



  15: ي صفحه  تجربيدانشگاهي  اختصاصي پيش    فيزيك
  

 
 

 محل انجام محاسبات  

هاي  درس ،نقاط قوت، نقاط قوت پايدار .كندتان مقايسه مي ترازهاي هاي مختلف مشخص كرده و سپس شما را با هماين كارنامه ابتدا جايگاه شما را در درس ي پنج نوع درس؛كارنامه
 .ش جدي دارندهايي كه نياز به تلادرس،نوساني

2سرعت نوسانگر بزرگي آن است،  جنبشيبرابر انرژي  15اي كه انرژي پتانسيل يك نوسانگر  در لحظه - 203 m
s

سرعت  ي  بيشينه .است 
 است؟ متر بر ثانيهاين نوسانگر چند 

1 (4   2 (8   3 (16   4 (32  
چندثانيه انـرژي   ،2tتا  1tي زماني  در بازه. داده شده استنشان زير اي در شكل  زمان نوسانگر هماهنگ ساده –نمودار مكان  - 204

 است؟ آن تر از انرژي پتانسيل   كوچكنوسانگر جنبشي 

1 (3
20    

2 (1
5    

3 (3
10    

4 (1
4  

طول آونـگ  . دهد دهند را نشان مي مي انجامدامنه  و كمزمان دو آونگ كه در يك مكان، نوسان ساده  –شكل زير، نمودار مكان  - 205

A  آونگ طول چند برابرB  ي آونگ  جرم گلوله(است؟A ،3
 .)است Bآونگ ي  جرم گلوله 4

1 (4    

2 (1
4    

3 (9
4    

4 (4
9  

از هـر    انـرژي متوسط تـوان انتقـال   اگر دامنه و بسامد موج را دوبرابر كنيم، وي است، ر موج عرضي در يك طناب در حال پيش - 206
 )محيط انتشار موج يكسان است( شود؟ چند برابر مي در مدت زمان يك دوره ،ي طناب نقطه

1 (2  2 (4   3 (8   4 (16  
yصورت  در اثر عبور يك موج به SIدر ي نوسان ذرات محيط  معادله - 207 Asin( t kx)     و سرعت انتشار اين موج در محـيط

20m
s

 از يكديگر چند راديان است؟ 80cmي  به فاصله  اختلاف فاز دونقطهبزرگي . است 

1 (100
  2 (16


  3 (4

100
  4 (10


  

متـر   1و طول طناب  10cm مجاورشي يك گره از شكم  اگر فاصله. در يك طناب دوانتها بسته موج ايستاده تشكيل شده است - 208
 كدام است؟از راست به چپ ترتيب  هماهنگ به ي باشد، تعداد گره و شماره

  5و  5) 4  6و  5) 3  6و  6) 2  5و  6) 1



  16: ي صفحه  تجربيدانشگاهي  اختصاصي پيش    فيزيك
  

 
 

 محل انجام محاسبات  

در   كدام گزينـه آيد،  ي در ميصورت افق اي كه طناب به در لحظه. مطابق شكل زير در يك طناب موج ايستاده تشكيل شده است - 209
 صحيح است؟ Nو  M ذراتسرعت و شتاب مورد بزرگي 

1 (M N M Na a , v v     
2 (M N M Na a , v v     
3 (M N M Na a , v v     
4 (M N M Na a , v v   

33متر و چگالي  سانتي 2 قطر مقطعتار به  ي حاصل از ارتعاشات يك شكل زير نقش موج رونده - 210 g

cm
ي مشخص  در يك لحظهرا  

1را در مدت  MNي  اگر موج فاصله. دهد نشان مي
)3نيروي كشش تار چند نيوتون است؟  ،ثانيه طي كند 15 )  

1( 90   

2 (45   

3 (15   

4 (5 

 

  
 

2صورت  به SIزمان جسمي در  -مكان ي معادله - 211 4 4x t t    1بين ي زماني فاصلهدر . است 0t    2تـا 4t s ، مسـافت 
    طي شده توسط جسم چند متر است؟

1 (2  2 (4  3 (6  4 (8  
ي اوج، نصف زماني باشد كه گلوله  نقطه اگر زمان رسيدن گلوله تا. شود در راستاي قائم روبه بالا پرتاب مي hاي از ارتفاع  گلوله - 212

hكند، چند برابر رسد، كل مسافتي كه گلوله طي مي ي اوج به زمين مي از نقطه  ست؟ا  

1( 3
2  2 (5

3  3 (2  4 (3  

2صورت به SIي مكان متحركي در  معادله - 213 33 2 6r ( t )i (t )j   
  

 شـتاب متحـرك  ي  انـدازه اي كـه   در لحظـه . باشـد  مي
6      بر مربع ثانيه است، متحرك در چند متري مبدأ مكان قرار دارد؟   متر5

1( 14  2(14 2   3( 28  4(28 2  

1روي سطح افق با ضريب اصطكاك جنبشي  kg4جسمي به جرم  - 214
كشـيم و   نيوتـون مـي   40جسم را با نيروي افقي . قرار دارد 4

كه سرعت جسـم كـاهش    توانيم كاهش دهيم بدون اين اين نيرو را حداكثر چند نيوتون مي. كند جسم در جهت نيرو حركت مي
210(يابد؟  mg

s
(    

1 (5  2 (10  3 (20  4 (30   

 دانشگاهيفيزيك پيش-   )گواه(آزمون شاهد 
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 محل انجام محاسبات  

هاي سياه هايلايت شده متوجه شوند كه تا چه اندازه دارند اشتباه مي كنند اين دهند با نقطههايي را كه غلط جواب ميشوند سوالدانش آموزان متوجه ميكارنامه در بخش تصويري
دبيات چند تا را اشتباه زده ام و سوال هايي را كه پاسخ نداده و سفيد گذاشته ان چند تا است و با اين وسيله مي تواند به يك كارنامه دانش آموز را آگاه مي كند كه در مثلاً سوالات ا

  .تصويري ذهني خوب از وضعيت خود دست يابد

10Fگرم است، با نيروي 100جرم هر كدام ي مشابه كه  حلقه 5زنجيري شامل  - 215 N      در راسـتاي قـائم بـه بـالا
 Fتـرين حلقـه   و برايند نيروهاي وارد بر پايين Fاگر برايند نيروهاي وارد بر بالاترين حلقه. شود كشيده مي

Fباشد، نسبت
F



   كدام است؟ 

1 (1  2(10
3  3 (3  4 (4  

2و  eR هاي فاصلهبه  ترتيب به واست  2mوmبه ترتيب BوAي جرم دو ماهواره - 216 eR سـرعت  . قـرار دارنـد   از سطح زمين
    .)ي زمين است شعاع كره eR(است؟  Bي  چند برابر سرعت خطي ماهواره Aي  خطي ماهواره

1(2  2(2
2  3(2

3  4(3
2   

ي سرعت  چند برابر بيشينه) 1(ي سرعت نوسانگر  بيشينه. زمان دو حركت هماهنگ ساده مطابق شكل زير است –نمودار مكان  - 217
 است؟) 2(نوسانگر 

1 (1   
2 (4   

3 (1
4   

4 (1
2  

0ترتيب برابر  ي معين به انرژي جنبشي و پتانسيل نوسانگري ساده در يك لحظه - 218 12/ J 0و 06/ J 10اگر جرم نوسانگر. استg  و
    ي حركت چند ثانيه است؟ ورهباشد، د 4cmي حركت دامنه

1 (300  2 (4
3
  3 (75

  4(4
3 10
 

100صـورت   بـه  SIاز يك محيط در  Bو  Aي  تابع يك موج در دو نقطه - 219 4Au Asin( t )    100و 8Bu Asin( t )   

mمحيط چند اين سانتي متر باشد، سرعت انتشار موج در  5برابر ABترين طول اگر كم. است
s

    است؟  
1 (20   2 (40   3 (60   4 (80  

 Aي  هـت حركـت ذره  پس از چند ثانيـه ج . رو است مطابق شكل روبه مشخصي  لحظهيك نقش موج عرضي در يك طناب در  - 220
 كند؟ تغيير مي

1 (1
15  2 (1

30        

3 (1
60  4 (1

120  
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 ام محاسباتمحل انج  

 
 
 كدام گزينه درست است؟ - 221

  .يابد ي كلسيم كربنات، با گذشت زمان غلظت كلسيم اكسيد افزايش مي در واكنش تجزيه )1
  .شود توان گفت با سرعت زيادي انجام مي نظمي همراه باشد، مي اگر واكنشي گرماده و با افزايش بي) 2
  .دهد را نمايش ميهاي تند و سريع  دو نمونه از واكنش ،شكل زير ود) 3

    
  )الف)               (ب(     
  .عامل يكسان در سرعت واكنش هستندتأثير ي  دهنده دو شكل زير، نشان) 4

     
  )الف)                                  (ب(                  

2اگر در واكنش  - 222 22 2NO (g) NO(g) O (g)   سرعت متوسط توليد گاز  ،دشو ليتري سربسته انجام مي 4كه در يك ظرف
1اكسيژن  10 28/ mol.L .s  2 گاز سرعت متوسط مصرف ،باشدNO  1برحسب 1mol.L .min  كدام است؟ 

1( 8/16  2 (4/8  3 (4/134  4 (6/33  
3ليتري مطابق واكنش  كلرات در ظرفي دو مقداري پتاسيم - 223 22 2 3KClO (s) KCl(s) O (g)  توجـه بـه   بـا   .شود تجزيه مي

  است؟ 1mol.minچند واكنش متوسط سرعت  ،اطلاعات داده شده
1( 2 4/  2( 0 8/  
3( 1 2/  4( 0 6/  

2را در واكـنش  در گذر زمان مواد جدول زير، تغييرات غلظت  - 224 5 2 22 4N O (g) NO (g) O (g)    دهـد  نشـان مـي. a وb 

 اند؟ ترتيب كدام به

1(6 8 1 85/ , /    

2(6 2 2 6/ , /    

3(6 8 2 6/ , /     

4(6 2 1 85/ , /  

  هاي زير صحيح است؟ يك از گزينه كدام - 225
  .رساند ها را به صفر مي شدن آن ي گوشتي به حالت منجمد، سرعت فاسدها  داري فراوردهنگه) 1
  .دنشو هاي سخت درنظر گرفته مي صورت گوي دهنده به هاي واكنش ه، ذرحالت گذاري  در نظريه) 2
  .قابل انجام است و اكسيژن، در دماهاي بالا  از گازهاي نيتروژن مونوكسيد گاز نيتروژن واكنش توليد ) 3
  .دهد محلول بنفش رنگ پتاسيم منگنات با يك اسيد آلي در دماي اتاق به كندي واكنش مي) 4

 دقيقه30:پيشنهادي وقت/ دانشگاهي شيمي پيش

1[B](mol.L )  1[A](mol.L )  1غلظت(mol.L )  
  
  

  (s)زمان
3/1 6/7  5  
6/1 7  10  

a 5/6  15  
2 b  20  

 

  (s)زمان  5  10  15 20
0 3/  0 3/  0 24/  0 mol.L)1غلظت   /16 )  
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 ام محاسباتمحل انج  

2A(g)ي قانون سرعت براي واكنش فرضي  رابطه - 226 B(g) C(g)  2صورت  بهR k[A]  لظـت آغـازي   غ اگـر . باشـد  مـي
A(g) برابر  دوB(g) 1اي كه سرعت واكنش  در لحظه ،باشد

در ظـرف   Aي  چنـد درصـد مـاده   آن باشد، سرعت آغازي  16
  واكنش باقي مانده است؟

1 (75  2 (50  3 (25  4 (5/12  
  م گزينه صحيح است؟كدا - 227

  .در واكنش فلزهاي قليايي با آب شعله ايجادشده ناشي از سوختن سطح فلز در تماس با آب است) 1
  .تر خواهد بود سرعت واكنش بيش ،ها در فازهاي مختلف قرار داشته باشند دهنده اگر واكنش) 2
  .گردد فزايش سرعت ميباعث ا اي دهنده هاي شيميايي افزايش غلظت هر واكنش در تمام واكنش) 3
  .كند محلول هيدروژن پراكسيد در دماي اتاق به كندي تجزيه شده و گاز اكسيژن توليد مي) 4

 كدام گزينه درست است؟ ،رو وبهپيشرفت ر –با توجه به نمودار انرژي  - 228
  .ندهستها  دهدهن واكنشكيلوژول پايدارتر از  32ي  اندازه ها به دهفراور) 1
  .است Bبه  Aتر از تبديل  بيش Aبه  Bتبديل سرعت ) 2
ر مناسب به اين واكنش به دليل افزايش سطح انرژي گكاتاليز افزودن با) 3

  .يابد ، سرعت واكنش افزايش مي فراورده
  .كيلوژول است 16آن برابر  H واكنش گرماگير و) 4

 ند؟صحيح هستاز موارد زير  چه تعداد - 229
  .ي حالت گذار ي برخورد در نظريه هاي نظريه شدن برخي از نارسايي برطرف ●
  .ي برخورد كلريد توسط نظريه نيترات و سديم هاي نقره توجيه واكنش بين محلول ●
aHها به حالت گذار در واكنش گرماگير با  ي فراوردهانرژ  تر بودن سطح نزديك ● E   ياaH E .  
  .ها دهنده ها و توليد واكنش ها در تمامي واكنش فراوردهين بواكنش انجام امكان  ●
  .در دماي اتاق براي مدتي طولاني 2Oو  2Hامكان نگهداري مخلوط  ●
1 (5  2 (4  3 (3  4 (2  

 درستي بيان شده است؟ يك از موارد زير به كدام - 230
  .هاي واكنش كلسيم كربنات با محلول هيدروكلريك اسيد يكسان است ي فراورده زمان براي همه –نمودار غلظت ) 1
 تر از تنوع، مش در فاز گاز يا محلولنواكيك كننده در  يا مصرف مواد شركت دادن سرعت متوسط توليد يكاهاي مورد استفاده براي نشان) 2

  .جامد و مايع است هاييكاهاي مورد استفاده براي فاز
  .كند ها را بررسي مي امكان وقوع و چگونگي انجام واكنش Gترموديناميك با تعيين ) 3
  .است ها مثالي از اثر كاتاليزگر بر سرعت واكنش ،دارند مشكلات تنفسي كه ياي بيماراناستفاده از كپسول گاز اكسيژن بر) 4

 دهند؟ توانند كاهش و چند مورد را افزايش  ميترتيب  بهچند مورد از موارد زير را  ،كاتاليزگرها - 231
    گرماي واكنش -ب  سرعت واكنش رفت -الف
    سازي برگشت انرژي فعال -ت  ي فعال پايداري پيچيده -پ
 زمان انجام واكنش -ث
1 (2-1   2 (2-2   3 (1-2   4 (3-2  

2Aاگر در واكنش فرضي  - 232 (g) B(g) AB(g) A(g)  كيلـوژول از محتـواي    45ي  انـدازه  ها بـه  ، محتواي انرژي فراورده
 تر باشد، كدام مطلب درست است؟ ها پايين دهنده انرژي واكنش

  .كيلوژول بر مول است 45از   واكنش رفت، بيشسازي  انرژي فعال) 1
  .كيلوژول بر مول است 45ي واكنش برگشت، بيش از زسا انرژي فعال) 2
  .استبر مول كيلوژول  45بيش از  ،سازي برگشت سازي رفت و انرژي فعال انرژي فعالاختلاف ي  اندازه) 3
  .ها است ها و فراورده دهنده تر از سطح انرژي واكنش كنش، بيشي فعال در اين وا ي برخورد، سطح انرژي پيچيده مطابق نظريه) 4
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 ام محاسباتمحل انج  

2با توجه به جدول زير كه مربوط به واكنش  - 233 2A(g) B(g) C(g) D(g)   كدام مطلب زير درست است؟ ،است 
روي  Bتري نسبت به تغييرات غلظت تأثير بيش Aتغييرات غلظت) 1

  .سرعت واكنش دارد
  .ي برخورد قابل توجيه است اين واكنش با نظريه) 2
نسبت به حالت اوليه  %40و  80%ترتيب  به Aو B هاي اگر غلظت) 3

0د، سرعت واكنش بنكاهش يا   .حالت اوليه خواهد شدسرعت برابر  /024

يكاي ثابت سرعت اين واكنش ) 4
2mol( )

L
s

  .خواهد بود 
 كنند؟ ، به كدام دو روش زير عمل ميي فسيليها اكسيد حاصل از سوختن اغلب سوخت براي حذف گاز گوگرد دي - 234

    .برند كار مي تبديل كرده و در توليد سولفوريك اسيد به 3SOرا به  2SO -آ
  .گوگرد موجود در سوخت خودروها را جداسازي كرده تا سوخت با كيفيت بالاتر توليد شود -ب
  .دهند را از روي كلسيم اكسيد عبور مي ها نيروگاهگازهاي خروجي از  -پ
 .كنند به گوگرد و اكسيژن تجزيه مي ،را در حضور كاتاليزگر محلول يون يديد 2SO -ت
  ب و ت) 4  ب و پ) 3   آ و پ) 2   آ و ب) 1

xو  CO، NOهاي  هاي كاتاليستي براي حذف آلاينده در مبدلكه يي ها با توجه به واكنش - 235 yC H چنـد مـورد از    دهد، رخ مي
 موارد زير صحيح است؟

  .ها هستند كاتاليزگرهاي مناسبي براي اين واكنش (Rd)و روديم  (Pd)م ، پالادي(Pt)فلزهاي پلاتين  -الف
  .كنند اش، آن آلاينده را حذف مي به عناصر سازنده  دهآلاينهر ي  با تجزيه ،در هر سه مورد -ب
  .هر سه واكنش گرماده هستند -پ
 .شوند نزديك اگزوز خودرو نصب مي ها منظور حذف آلاينده هاي كاتاليستي قطعاتي از جنس سراميك هستند كه به مبدل -ت
1 (1   2 (2   3 (3  4 (4  

 اكسيد درست است؟ سيد با گاز اكسيژن و تشكيل گاز گوگرد ترياك كدام گزينه در مورد واكنش تعادلي گاز گوگرد دي - 236
  .ي مهمي در فرايند توليد صنعتي سولفوريك اسيد است مرحلهشود،  انجام ميكسيد ا (V)ديميروب ياكاتاليزگر پلاتين  تدر مجاوركه اين واكنش ) 1
  .ها برابر است رعت توليد فراوردهها با س دهنده در اين واكنش سرعت مصرف واكنش) 2
  :استزير صورت  شود به ها آغاز مي  دهنده با واكنشفقط زمان اين واكنش كه  –نمودار سرعت ) 3

  
  .ي و كاهش آنتالپي همراه استپاين واكنش با كاهش آنترو) 4

 ؟نيستير صحيح چند مورد از مطالب ز ،كه مربوط به تبخير آب در دماي ثابت است مقابلبا توجه به شكل  - 237
  .يابد تا به مقدار ثابتي برسد كاهش ميتدريج  به،  سرعت تبخير آب در اين سامانه ●
2تعادل شيميايي  ،با گذشت زمان ● 2H O(l) H O(g) دهد رخ مي. 
  . شوند هاي آب و بخار آب ثابت مي تعداد مولكول ،با برقراري تعادل ●
  .باشد شدن مي در حال انجام همه ها ب گونهبت و تبديل فشار بخار ثا ،تعادله هنگام ب ●
  .شود باز بودن سامانه سبب تسريع در رسيدن به حالت تعادل مي ●
1 (1   2 (2   3 (4  4 (3  

سرعت آغاز 

)molواكنش )
L.s

  [B]  [A]  شماره آزمايش  

60 12 10/   0 4/  0 15/  1  
81 5 10/   0 2/  0 075/  2  

76 10  0 4/  0 75/  3  
74 8 10/   0 8/  0 15/  4  
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 ام محاسباتمحل انج  

3كنيم و در يك دماي ثابت و معين تعادل  گرم اوزون را وارد مي 480ليتر  25/1در ظرفي به حجم  - 238 22 3O (g) O (g)   برقـرار
نظر مقـدار ثابـت تعـادل    باشد، در دماي مورد  2Oهاي  هاي اوزون دو برابر تعداد مول اگر در هنگام تعادل، تعداد مول. شود مي

O)116كدام است؟  g.mol ) 
1 (75/0  2 (93/0   3 (33/1  4 (06/1  

3مورد صحيح است؟  ي تعادل مقابل چند درباره - 239 2CaCO (s) CaO(s) CO (g) 
25در دماي  -الف Cشود ، واكنش رفت تقريباً انجام نمي.  
  .فازي است 2گن ميك تعادل ناه -ب
  .يابد ، سرعت واكنش رفت افزايش ميدر دماي ثابت به تعادل اوليه كربنات كلسيم مقداريبا افزودن  -پ
  .است 1mol.Lيكاي ثابت تعادل آن  -ت
1 (1  2 (2   3 (3  4 (4  

30در دماي  - 240 C  3گرم آمونيـاك براسـاس واكـنش     51/0ليتر،  2در ظرفي به حجم 2 22 3NH (g) H (g) N (g)    تجزيـه
2ثابت تعادل واكنش چند . هيدروژن در ظرف وجود داردگاز گرم  06/0شود و پس از برقراري تعادل،  مي 2mol .L  است؟ 

11 14(H ,N : g.mol )  
1 (57 5 10/   2 (56 75 10/    3 (47 5 10/   4 (46 75 10/   

. شود ، در ظرف تعادل برقرار ميCپس از توليد مقداري گاز . كنيم ي يك ليتري مي يك ظرف سربستهرا وارد  Bو گاز  Aگاز  - 241
0ذره را معادل  هر(هاي زير، مقدار ثابت تعادل واكنش كدام است؟  با توجه به شكل  .)مول درنظر بگيريد /1

1 (3    
2 (4     
3 (18    
4 (9  

3با توجه به واكنش تعادلي  - 242 2A(g) B(g) C(g)  ها به كـدام صـورت    سنج وضعيت سرعت ،در دماي ثابت با افزايش فشار
 آيد؟ درمي

1 (  2 (     

3 (  4 (  

2كدام گزينه براي تعادل گازي  ،توجه به نمودار زير با - 243 2 42NO N O q ليتري  2ي  كه در دماي ثابت و در ظرف سربسته
 ؟باشد مي نادرست، است برقرار شده

10برابر تقريباً  ي مورد نظردمادر درجهت برگشت اين واكنش ثابت تعادل ) 1 267/ mol.L است.  
  .يابد اي افزايش مي افزايش دما شدت رنگ قهوهبا ) 2
2هاي  برابر شمار مولكول ، دو2NOهاي  شمار مولكولدر مخلوط تعادلي، ) 3 4N O است.  
  .كند يافته و ثابت تعادل تغييري نمي افزايشاي  قهوه  با افزايش فشار در دماي ثابت، شدت رنگ) 4
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 ام محاسباتمحل انج  

2قسمت واكنش در تعادل  ي تغييرات خارج دهنده تواند نشان يك از نمودارهاي زير، مي كدام - 244 22 0HI(g) H (g) I (g), H   
 براثر كاهش دما باشد؟

1 (2 (  

3 (4( 
  

76: با توجه به تعادل - 245 16 2 10K / mol.L  2؛ 3A B C  ؟است نادرستي آن  كدام مطلب درباره 
  .استاي از يك تعادل ناهمگن  اين تعادل نمونه) 1
  .است Bو  Aهاي  تر از شمار مول بسيار بيش ،موجود در مخلوط تعادل Cهاي  شمار مول) 2
  .جايي تعادل ندارد به ظرف تعادل، تأثيري بر جابه Bي  وارد كردن مقداري ماده) 3
  .ماند ثابت مي Bهاي  با تغيير فشار، ثابت تعادل و تعداد مولدر فاز گازي باشند،  Cو  Aاگر ) 4

2تعادل  - 246 2 32 2SO (g) O (g) SO (g)  300ليتر و در دماي  2اي بسته به حجم  سامانه در C تأثير چند . برقرار شده است
 است؟ نشدهمورد از تغييرات اعمال شده، درست عنوان 

  افزايش ثابت تعادل: بالابردن دماي ظرف واكنش ●
  يشرفت واكنش برگشت و كاهش ثابت تعادلپ  :اكسيد كردن مقداري گاز اكسيژن و افزودن مقداري گاز گوگرد تري خارج ●
  كننده در واكنش هاي شركت گونه  افزايش غلظت تمام  :ليتري 5/1انتقال واكنش به ظرفي  ●
  و برگشت رفت هاي هاي ظرف و كاهش سرعت واكنش كاهش فشار وارد آمده بر ديواره: كاهش دماي ظرف واكنش ●
1 (1  2 (2   3 (3  4 (4  

 هاي شيميايي درست است؟ افزايش دما در واكنشكدام مطلب در مورد اثر  - 247
  .شود تر شدن ثابت تعادل مي هاي گرماگير سبب كوچك در تعادل) 1
  .دهد هاي گرماگير سرعت واكنش رفت را افزايش و سرعت واكنش برگشت را كاهش مي در تعادل) 2
  .كند پذير كوتاه مي هاي برگشت زمان رسيدن به حالت تعادل را در واكنش) 3
  .دبر شدن پيش مي را تا حد كاملواكنش  ،Kهاي گرماده با توجه به افزايش مقدار  در تعادل )4

مـول گـاز    2مـول هيـدروژن كلريـد و     1مول بخار آب،  1مول گاز كلر،  نيمدر يك دماي معين ليتر  ميلي 500در ظرفي به حجم  - 248
110Kاگر. اند اكسيژن وارد شده mol.L  ،پس از رسـيدن  رود و اگر مخلوط واكنش را  در كدام جهت پيش مي واكنشباشد

تعادل در چه جهتي پيش خواهـد رفـت؟    ،به ظرفي كه گنجايش آن چهار برابر گنجايش ظرف اول است انتقال دهيم ،به تعادل
2.)واكنش موازنه نشده است( 2 2Cl (g) H O(g) HCl(g) O (g)  
  برگشت، رفت) 4  برگشت، برگشت) 3  رفت، رفت) 2  رفت، برگشت) 1
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 تمحل انجام محاسبا  

 .مراجعه نماييد zistkanoon@شناسي با اشكالي مواجه شديد، به كانال تلگرامي هاي دو درس شيمي و زيستآموزان و دبيران گرامي اگر در سؤال دانش

 شود؟شود؟  آيا مقررات آزمون اجرا ميآيا مقررات آزمون اجرا مي):):سوال هاي نظم حوزهسوال هاي نظم حوزه((نظرخواهينظرخواهي

 ؟يستننيتروژن درست   هاي هاي زير در مورد كاربردها و ويژگي يك از عبارت كدام -249
 .بين گازهاي هواكره دارد را در فراواني بالاترين درصد) 1
 .هاست ها و هورمون ها و نوكلئيك اسيدها، ويتامين ي پروتئين سازنده ترين عنصر اصلي) 2
 .هاي بيولوژيكي كاربرد دارد ي جوش پايين، براي منجمدكردن نمونه دليل نقطه هب) 3
 .شود بندي شده استفاده مي اثر در مواد غذايي بسته عنوان محيط بي رو به پايداري بالايي دارد از اين) 4

 هابر درست است؟  ي واكنش چه تعداد از موارد زير درباره -250
 .رسد درصد مي 28درصدي آن به   ار و كاتاليزگر، بازدهدر شرايط بهينه از نظر دما و فش ●
2ي  يكاي ثابت تعادل آن برابر است با عكس ثابت تعادل واكنش تجزيه ● 5N O 
 .رسد و به آساني به تعادل مي  در دماي اتاق از نظر ترموديناميك و سينتيك مساعد است ●
 .شود تري توليد نمي در حضور كاتاليزگر، آمونياك بيش، اما دارددر دماي اتاق ثابت تعادل بزرگي  ●
1 (1 2 (2  3 (3 4 (4 
 

 
 

 
 

 .ها دقت كنيد ي سؤال هاي زير، به شماره گويي به سؤال گرامي؛ لطفاًً در هنگام پاسخ آموزان نشدا
 شـروع به موقع

 )ي نظرخواهي آمده است هاي علمي در ابتداي برگه گويي به نظرخواهي و سؤال ع پاسخزمان هاي شرو(شود؟  شروع مي به موقـعي شما  آيا آزمون در حوزه -294
  .شود بله، هر دو مورد به موقع و دقيقاً سروقت آغاز مي) 1
 .شود گويي به نظرخواهي رأس ساعت آغاز نمي پاسخ) 2
  .شود هاي علمي رأس ساعت آغاز نمي گويي به سؤال پاسخ) 3
 .مي وجود داردنظ در هر دو مورد بي) 4

 متأخـرين
 شوند؟ متوقف مي در محل جداگانهآموزان متأخر  آيا دانش -295

 .داوطلبان متأخر در حال رفت و آمد در سالن آزمون هستند) و حتي گاهي اوقات پس از آن(خير، متأسفانه تا زمان شروع آزمون ) 1
 شود اما نه به طور كامل اين موضوع تا حدودي رعايت مي) 2
 .شود شوند اما در هنگام ورود، سروصدا و همهمه ايجاد مي شوند و بعداً وارد حوزه مي ه، افراد متأخر ابتدا متوقف ميبل) 3
 .شود نظمي و سروصدا ايجادنمي اي در نظر گرفته شده و بي شوند ضمناً براي آنان محل جداگانه بله، افراد متأخر بعداً وارد حوزه مي) 4

 مراقبـان
 كنيد؟ آزمون امروز را چگونه ارزيابي مي جديت مراقبان عملكرد و -296

 ضعيف) 4 متوسط) 3  خوب) 2 خيلي خوب) 1
 ترك حوزه –پايان آزمون 

 شود؟ داده مي خروج زودهنگامي  اجازه قبل از پايان آزموني شما به داوطلبان  آيا در حوزه -297
  .شود ي ترك حوزه داده مي بله، قبل از پايان آزمون اجازه) 1
  گاهي اوقات) 2
   به ندرت) 3
 گاه خير، هيچ) 4

 ارزيابي آزمـون امروز
 كنيد؟ را چگونه ارزيابي مي كيفيت برگزاري آزمون امروزبه طور كلي  -298

 ضعيف) 4 متوسط) 3  خوب) 2 خيلي خوب) 1
 



 

  
  دفترچه پاسخ تشريحيدفترچه پاسخ تشريحي

  9955  ماهماه  ديدي2424آزمون آزمون 
  تجربيتجربي  دانشگاهيدانشگاهي  اختصاصي پيشاختصاصي پيش

 
 
 
 
 
 

  
 

 
 
 الفبا حروف ترتيب به طراحان 
 

 نظيفليلي  -پور نجفسميرا  -رابيهمزهرا  -سلطانيبهزاد  -خالقيمهرنوش  – جباريمهدي  -اسحاقيانروزبه  شناسيزمين
 ملارمضانيمهدي  – طالبيبهرام  – ساداتبابك  -رحيميآرش  -لويي حمزهميثم  -حاميفرهاد  -حاجيلوين حس – اسفينيحسين  -ابراهيميمحمدمصطفي  رياضي

 شناسي زيست
  حميـد راهـواره  -پارسـا خلفـي  -فـر  اميرحسين حقاني-لي فرهاد حسن -مسعود حدادي-شايقعلي پناهي-فرداميرحسين بهروزي-االله امراييروح-مازيار اعتمادزاده-منش ضا آرينر

 دولابـي  عليرضـا نجـف   -سينا نادري -مهلا ميرزايي-بهرام ميرحبيبي-مهرداد محبي-هادي كمشي-حسين كرمي-علي كرامت-علي قائدي-فاضل شمس-فر مهرداد ساساني-خليل زماني
 سالار هوشيار

  مردانـي فـاروق   -مجدآباديوحيد  – سيده ماممحمدصادق-كامرانر بهاد -رسوليفرشيد-پيگانمحسن-برادراناميرحسين-براتيمهدي-افاضلنصراالله – اسديمحمد  فيزيك
 منبريسعيد 

   زواره عظيميـان محمـد   -سـليمي حسـين   -آبـادي  رسـتم مصـطفي  -دهـري حسن -كيشخوشمرتضي-زادهحسننيما-جعفريمسعود-نظرپويانحامد– نتاج ابراهيماكبر  شيمي
 يلمهعبدالرشيد  – كرمي جفيفرزاد ن – محببابك  – قاسميامير–فولاديمحمدجواد-فرزادتبارعلي–فائقمهدي–زادهعيسيحسن  - عليزادهاالله  روح
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 3: ي صفحه تجربي دانشگاهي پيشاختصاصي   دي 24آزمون  -»4« ي پروژه

  

   زمين علوم
 
 )بهزاد سلطاني( »3«ي  گزينه -101

قطـري در حـدود    نـام دارد كـه   عنـان  ي ، گيرنـده كه تاكنون شناخته شده اي ترين ستاره بزرگ
الجـوزا در حـدود    چگـالي ابـط  . برابر قطر خورشيد 2300يعني حدود  ،ميليارد كيلومتر دارد2/3

تـوانيم پديـد   نوع خلأ ممكن كه ما مـي تر از هر ميليونيم تراكم خورشيد است؛ يعني رقيق ده يك
 .آوريم

 )4ي  علوم زمين، صفحه() جايگاه زمين در فضا(
-------------------------------------------- 

 )مهرنوش خالقي( »1«ي  گزينه -102
ميليـون   147( ي زمين از خورشيد ترين فاصله در حين حركت انتقالي زمين به دور خورشيد كم

لـر حـداكثر سـرعت زمـين در     پك يدي نام دارد و طبق قانون دوم يوهانحضيض خورش) كيلومتر
 .همين موقعيت است

 )13و  9ي ها  علوم زمين، صفحه() جايگاه زمين در فضا(
-------------------------------------------- 

 )مهدي جباري( »2«ي  گزينه -103
هـاي   تر كاني را بيشمانند  ريمانند و مشت ي هر دو گروه سيارات زمين دهنده تشكيلمواد سنگي 

 .دهند سيليكاتي و آهن تشكيل مي
 )8و  7هاي  علوم زمين، صفحه() جايگاه زمين در فضا(

-------------------------------------------- 
 )روزبه اسحاقيان( »3«ي  گزينه -104

اليـوين   مـثلاً كـاني  . آينـد  تـري درمـي   به شكل فشـرده ها  كانيبا افزايش فشار در داخل گوشته 
 .گيرد در گوشته ساختمان اسپينل را به خود مي) ليكات آهن و منيزيميس(

 )59 ي شناسي، صفحه زمين(و ) 26 و 24 ي ها علوم زمين، صفحه() زمين ساختمان دروني(
-------------------------------------------- 

 )ليلي نظيف( »3«ي  گزينه -105
و در  انـد  كـرده كره بـه يكـديگر برخـورد     هاي سنگ كه ورقهتوان ديد  ميدر نقاطي  ها را افيوليت

 .اند گرفتهها جاي  قاره
 )21 ي علوم زمين، صفحه( ) زمين ساختمان دروني( 

-------------------------------------------- 
 )پور سميرا نجف( »2«ي  گزينه -106

 ي پوسـته هـاي   گسـن متر مكعب و چگالي  گرم بر سانتي 3 ياقيانوس ي هپوستهاي  سنگچگالي 
2ضـخامت و درصـد    ،كـه سـن   حـالي  در ؛تمتر مكعب اس گرم بر سانتي 8/2اي  قاره 3Al O  در

 .ي اقيانوسي است تر از پوسته اي بيش قاره ي پوسته
 )24و  23، 20 هاي علوم زمين، صفحه() زمين ساختمان دروني(

-------------------------------------------- 
 )بهزاد سلطاني( »4«ي  گزينه -107

رود؛ زيرا چگـالي هـر   اي، هيچ يك، به داخل گوشته فرو نميقارهي  در حركت همگرايي دو ورقه
ها، قبل از برخورد، دريايي وجود كوه رشتهدر محل . ي آن ايجاد كوه است كه نتيجه دو كم است

حاصل از برخورد دو ورقه، آن رسـوبات را  فشار . شده استنشين ميداشته و رسوباتي در آنجا ته
 .چين داده و به صورت كوه درآورده است

 )47ي  علوم زمين، صفحه() اي ساخت ورقه زمين(
-------------------------------------------- 

 )روزبه اسحاقيان( »4«ي  گزينه -108
نوبي و آفريقا نيز بـه صـورت   ي لورازيا و گندوانا، آمريكاي ج آ به دو قاره شدن پانگه بعد از تقسيم

پس با پديد آمدن اقيانوس اطلس جنوبي اين دو قـاره نيـز از   س .يك قطعه از گندوانا جدا شدند
تري بـه   بيش ي ميليون سال قبل، اقيانوس اطلس توسعه 65بعد از آن در حدود . هم جدا شدند

ل حركت كـرد و  سمت شمال يافت، استراليا از قطب جنوب جدا شد و هندوستان به سمت شما
 .شروع به پيوستن به آسيا نمود

 )35و  34ي ها  علوم زمين، صفحه() اي ساخت ورقه زمين(
-------------------------------------------- 

 )مهدي جباري( »2«ي  گزينه -109
 و تشكيل درازگودال اقيانوسي جزاير قوسيي اقيانوسي گرايي دو ورقههم
هـاي   هـاي آذريـن درونـي و آتشفشـان     سـنگ اي  قـاره  ي اقيانوسي با ورقه ي گرايي ورقههم

 انفجاري
 هاي مكرر هاي متعدد و زلزله گسلكنار هم  دو ورقه لغزيدن

 ها كوه تشكيل رشتهاي ي قاره دو ورقه همگرايي
 )47تا  45و  43ي ها  علوم زمين، صفحه() اي ساخت ورقه زمين(

-------------------------------------------- 
 )پور سميرا نجف( »1«ي  گزينه -110

و جهـت   )Aآتشفشان(است فشان  ترين آتش ترين و فعال ي داغ جوان فشان بر روي نقطه آتش
 .باشد ميداغ به سمت درازگودال اقيانوسي حركت از سمت نقطه 

 )49و  48هاي  علوم زمين، صفحه() اي ساخت ورقه زمين(

 )بهزاد سلطاني( »1«ي  گزينه -111
امواج ريلي مانند حركات امواج دريـا ذرات  تري از امواج دروني دارند و  امواج سطحي سرعت كم

تـر اسـت و    ج لاو از امواج ريلي بـيش سرعت اموا. آورند اي به ارتعاش در مي را در يك مدار دايره
 .رسندنگاري مي زودتر به ايستگاه لرزه

 )56و  55هاي علوم زمين، صفحه() لرزه زمين(
-------------------------------------------- 

 )روزبه اسحاقيان( »3«ي  گزينه -112
ها است و در نتيجه در نقـاط مختلـف بـا اعـداد      لرزه بيانگر مقياسي از ميزان خرابي شدت زمين

لـرزه   لرزه به مقـدار انـرژي آزادشـده از كـانون زمـين      بزرگي زمين. شود مختلف نمايش داده مي
  .هاي مختلف عددي يكسان است لرزه در ايستگاه بزرگي يك زمين ،وابسته است

 )56ي  علوم زمين، صفحه() لرزه زمين(
-------------------------------------------- 

 )مهدي جباري( »3«ي  گزينه -113
 .باشند مي (S)و عرضي (R)ي امواج ريلي دهنده ترتيب نشان هاي الف و ب به شكل

 )55ي  علوم زمين، صفحه() لرزه زمين(
-------------------------------------------- 

 )رابيهزهرا م( »3«ي  گزينه -114
بـراي  نگار  لرزهبا توجه به اين موضوع وجود دو دستگاه  .قائم ندارند )حركت(جايي  جابه Lامواج 

 .غربي كافي است –جنوبي و شرقي  –ثبت امواج شمالي 
 )55و  54ي ها  علوم زمين، صفحه() لرزه زمين(

-------------------------------------------- 
 )روزبه اسحاقيان( »3«ي  گزينه -115

تـر باشـد، يعنـي سـنگ      ي يك سنگ آذريـن، بـيش   دهنده ي مذاب تشكيل هرچه گرانروي ماده
هـا   از بـين ايـن سـنگ   . تر بوده است ي آن كم تر باشد، سرعت خروج گاز از ماگماي اوليه اسيدي

در نتيجـه پاسـخ    .بـازي اسـت   وقبازي و پريدوتيت ف ـ بازالتحدواسط،  آندزيتريوليت اسيدي، 
 .صحيح ريوليت است

كـه گازهـا    ي مذاب دارد، به طوري ي مذاب، بستگي به گرانروي ماده سرعت خروج گاز از ماده* 
 .شوند تري خارج مي با سرعت بيش) تر كم2SiOميزان(از مواد مذاب داراي گرانروي كم 

 )72ي  شناسي ،صفحه زمين) (65و  64ي ها  علوم زمين، صفحه() شانييندهاي آتشفآها و فر آتشفشان(
-------------------------------------------- 

 )روزبه اسحاقيان( »3«ي  گزينه -116
ي ذراتشـان   تفراها با توجـه بـه انـدازه   . شده به بيرون، تفرا نام دارند آتشفشاني پرتاب جامدمواد 

 .:شوند بندي مي تقسيم
 خاكستر: متر ميلي 2تر از  طر كمذرات با ق

 لاپيلي: متر ميلي 32تا  2ذرات با قطر 
 ب شكل باشد، بم سنگ و اگر دوكي قطعه: متر ميلي 32تر از  قطعات بزرگ

 ) 65ي  علوم زمين، صفحه() ها و فرآيندهاي آتشفشاني آتشفشان( 
-------------------------------------------- 

 )باريمهدي ج( »2«ي  گزينه -117
شوند، ماگماي بـازالتي بـه سـطح زمـين      تكتونيكي از يكديگر دور مي ي در مناطقي كه دو ورقه

هـا بـه صـورت خطـي      فعاليت اين نوع آتشفشان. كند هاي اقيانوسي را ايجاد مي رسد و پشته مي
 .ي آفريقا درياي سرخ و قاره ،هاي موجود در اقيانوس اطلس مانند شكاف. شود انجام مي

 ) 69و  68هاي   علوم زمين، صفحه() ها و فرآيندهاي آتشفشاني نآتشفشا(
-------------------------------------------- 

 )رابيهزهرا م( »2«ي  گزينه -118
ولـي بـا    ،دهـد  گيرد، ابتدا از خود حالـت كشسـان نشـان مـي     وقتي جسمي تحت تنش قرار مي

غيرقابـل برگشـت    ،غيير شـكل جسـم  رسد كه همه يا قسمتي از ت اي مي افزايش تنش به مرحله
دهد و  از اين حد به بعد پس از رفع تنش جسم حالت خميري نشان مي .)حد كشساني(شود  مي

 .شكند رسد كه در آن ماده تاب مقاومت ندارد و مي اي مي مرحله تر تنش، با افزايش بيش
 ) 74ي  علوم زمين، صفحه() زايي هاي تكتونيكي و كوه ساخت(

-------------------------------------------- 
 )پور سميرا نجف( »2«ي  گزينه -119

به سمت بالا حركت كرده اسـت، بنـابراين گسـل از نـوع     نسبت به فروديواره در شكل فراديواره 
درجـه   10تـر از   گسل كم ي هاي رورانده زاويه در گسل :»3« ي علت نادرستي گزينه. رانده است

 .است
 )77ي   علوم زمين، صفحه() زايي هاي تكتونيكي و كوه ساخت(

-------------------------------------------- 
 )روزبه اسحاقيان( »4«ي  گزينه -120

هـاي كششـي قـرار دارنـد، ممكـن اسـت        ي زمين كه تحت تـأثير تـنش   هايي از پوسته در بخش
  )اندگيبالار(هايي به نام هورست  عادي موازي هم ايجاد شوند و ايجاد ساخت هاي تعدادي گسل

 )78ي   علوم زمين، صفحه() زايي هاي تكتونيكي و كوه ساخت( .نمايند) افتادگي  پايين(و گرابن 
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 رياضي 
 

 )بهرام طالبي(  »2« ي گزينه - 121

  :اي داريم با توجه به دستور توزيع دوجمله

      1 231 0 6 0 4 3 0 6 0 16 0 2881P(x ) / / / / /
 

    
 

  

 )19تا  15ي   ها ، صفحهرياضي عمومي() احتمال(

----------------------------------------------  

 )حسين اسفيني(  »2« ي گزينه - 122

 
1 4 1 4 3 1 4 2
2 8 2 8 8 2 8 8P         

1 3 1 8 3 2 13
4 32 16 32 32P P  

        

 )14تا  11ي   ها ، صفحهرياضي عمومي() 19تا  13هاي  ، صفحه3رياضي () احتمال(

----------------------------------------------  

 )حسين حاجيلو(  »3« ي گزينه - 123

  :براي پرتاب دو تاس داريم

1 2
1 2 3 1

66
P  

    

تر از  شده كم عددهاي روهاي زير مجموع  تاس، در حالت  براي پرتاب سه

2  :پنج است 3
41 1 1 2 1 1 1 2 1 1 1 2

6
( , , ),( , , ) ,( , , ) ,( , , ) P   

31
2

3

1
66 94 6 4

6

P
P

   


 

 )12تا  6ي   ها ، صفحه3رياضي ) (احتمال(
----------------------------------------------  

 )لويي ميثم حمزه(  »3« ي گزينه - 124

  :كنيم ابتدا معادله را مرتب مي
3 2

3 2 2
2

2 0 2 0
x mx m x m

x mx x x(x mx )

   

       
  

2
0

2 0
x

x mx

 
  

  

هـاي   جـواب مربعـات  چون يك جواب معادله صفر اسـت، بنـابراين مجمـوع    

2ي معادله 2 0x mx    در نتيجه اگـر  . است 12برابرS  وP  ترتيـب   بـه
  :داريمفوق باشند،  ي هاي معادله ضرب جواب مجموع و حاصل

212 2 12S P   ها ات جوابمجموع مربع  
2 2 2 12 4( m) ( ) m       

 )27تا  25ي   ها ، صفحهرياضي عمومي() توابع و معادلات(

----------------------------------------------  
 )مهدي ملارمضاني(  »1« ي گزينه - 125

  :بنابراين. اي به طول يك قطع كرده است ها را در نقطهxمحور  fنمودار تابع
11 0 1 0 0 1f ( ) ( , ) f ( , ) f       

1fاز طرفي نمودار نيز محورxكنـد،   اي به طول يك قطع مي ها را در نقطه

1  :بنابراين 11 0 1 0f ( ) ( , ) f     

1fي بنابراين معادله دقت كنيد كه چون .شود به صورت زير محاسبه ميf 

1fخطي است، پس نيز خطي است.  
1

1

11

0 1 1 0 1

1 0 0 1b

( , ) f b b
f (x) ax b

( , ) f a b a







      
   


      
1 11 2 2 1 1f (x) x f ( )            

  )54تا  49و  43تا  41ي   ها ، صفحه2رياضي () توابع و معادلات(

 )38تا  35هاي  رياضي عمومي، صفحه(

----------------------------------------------  

 )لويي ميثم حمزه(  »2« ي گزينه - 126

0  :ابتدا توجه كنيد كه 1 0x [x] [x [x]]       
  :دهيم را تشكيل ميfogضابطه 

  
0f (g(x)) f (x [x]) x [x] [x [x]] x [x]

f (g(x)) x [x] g(x)

        

   

  

 )35و  34، 32تا  29ي   ها ، صفحهرياضي عمومي() توابع و معادلات(

----------------------------------------------  

 )محمدمصطفي ابراهيمي(  »4« ي گزينه - 127

1  :است 14اول  ي مجموع سه جمله 2 3 14a a a    
2 2

1 1 1 114 1 14a a q a q a ( q q ) (*)         

7ي دوم برابر  مجموع سه جمله
  :است4

  بين صفر و يك

 مجموع عددهاي روشده 2 3  4
 هاتعداد حالت 1 2  3
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3 4 5
4 5 6 1 1 1

3 2
1

7 7
4 4

71 4

a a a a q a q a q

a q ( q q ) (**)

      

   
  

  :بر هم داريم(**)و (*)با تقسيم طرفين تساوي 

3 2
31

2
1

7
1 1 14

14 8 21
a q ( q q )

q q
a ( q q )

 
    

 
  

  :داريم(*)در تساوي qبا جايگذاري مقدار 

1 1 1
1 1 71 14 14 82 4 4a ( ) a ( ) a        

  :جملات دنباله برابر است با ي همهمجموع در نتيجه 
1 8 8 161 11 1 2 2

aS
q    

 
  

 )44ي  ، صفحهرياضي عمومي() 13تا  10هاي  ، صفحه2رياضي () توابع و معادلات(
----------------------------------------------  
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1جا كه  از آن ncosn ( )   ،بنابراين:  
1 1
1 1
n n

n nn n

n( ) ( ) na lim a lim
n n 

 
  

 
  

1:       اندارو كر واگرا 1 1
n

n
n n

( ) nlim lim ( )
n 


      

1  :هستند مقابلاز طرفي جملات دنباله به صورت  2 3
2 3 4, , , ...   

  .پس دنباله نه صعودي و نه نزولي است
 )47تا  45ي   ها ، صفحهرياضي عمومي() توابع و معادلات(

----------------------------------------------  

 )فرهاد حامي(  »4« ي گزينه - 129

1x كند پس در معادله صدق مي .يك جواب معادله است:  
1 2 1

2 2 22 3( a) ( a)log log log     

1 8 7a a      
7aحال با قرار دادن   ،كنيم معادله را حل مي:  

2 2
7 7

22 22 2 2x xx xlog log log log       

2
7

72
22 22 2

x
x x

xlog log




    
2

2 27 2 4 7 82
x x x x

       

2 17 8 0 8
x

x x
x


       
  

8x  ندارد يمعادله قرار ندارد، پس معادله جواب ديگر ي در دامنه.  
  )52تا  50ي   ها ، صفحهرياضي عمومي() توابع و معادلات(

----------------------------------------------  

 )آرش رحيمي(  »2« ي هگزين - 130

2جا كه  از آن 2cot x tanx cot x داريم:  
1 1 1cot x tanx cot x tanx tanx        :معادله  

4x k 
     

 )64تا  59ي   ها ، صفحهرياضي عمومي) (توابع و معادلات(

----------------------------------------------  

  رياضي  -) گواه(آزمون شاهد 
 
 )كتاب آبي 835سؤال (  »2« ي گزينه - 131

بـه ايـن   . دهـيم  آموز اول دبيرستان را در رديف اول جـاي مـي   دانش 5ابتدا 

7صندلي را به  5صندلي،  7ترتيب كه ابتدا از ميان 
5
 
 
 

طريق انتخاب كرده  

صـندلي   5تواننـد روي   حالـت مـي  !5آموز سـال اولـي بـه     دانش 5و سپس 
در  آمـوز اول دبيرسـتاني   دانـش  5حـال كـه   . بنشـينند انتخابي از رديف اول 

صـندلي رديـف    7صندلي رديـف اول و   2(صندلي   9اند،  رديف اول نشسته
آمـوز دوم دبيرسـتان    دانـش  4بنابراين براي نشستن . خالي مانده است) دوم

آمـوز سـال    دانش 4مانده را انتخاب كرده و  صندلي باقي 9صندلي از  4ابتدا 
بنابراين . هاي انتخابي بنشينند توانند روي آن صندلي طريق مي !4دومي، به

  : شود با ها به كمك اصل ضرب برابر مي تعداد حالت
7 9 7 9 7 95 4 5 45 4 5 2 4 5 5 2

! ! ! !! ! ! !
! ! ! ! !

    
              

 

7 6 5 9 21 92 5
! ! !
!

  
  


 

 )186و  180 يها  صفحه ،7تمرين  ،2اضي ري() آناليز تركيبي(
----------------------------------------------  
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1احتمال زوج يا فرد آمدن تاس 
  :است، پس 2

    
    

    

2 24 2 1
2 3 3  

1
2                                   
1
2                                   

  
    
    

    

2 13 2 1
2 3 3  

 .شود رها مي تير 4 

 .دشو تير رها مي 3 

 .احتمال آنكه تاس زوج بيايد   

 .احتمال آنكه تاس فرد بيايد 
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  :تير به هدف 4تير از  2احتمال برخورد 

             
    

2 24 2 1 4 1 24 862 3 3 9 9 81 27  

  :ير به هدفت 3تير از  2احتمال برخورد 

            
    

2 13 2 1 4 1 1232 3 3 9 3 27  

  P(A)      
1 8 1 12 20 10
2 27 2 27 54 27  

 )19تا  11ي   ها ، صفحهرياضي عمومي() احتمال(

----------------------------------------------  
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ي حاصـل از   كه نمودارهاي دو تابع بر هم مماس باشند، بايد معادلـه  براي آن

  .ي مضاعف باشد ها داراي ريشه تلاقي آن

22 1 6y x (m )x m
y x

     



                           

  22 1 6x (m )x m x     :ي تلاقي معادله  

  22 6 0x mx (m )      

ي  ي درجه دوم اسـت داراي ريشـه   ي اخير كه يك معادله كه معادله براي آن

0مضاعف باشد، بايد پس ،:  

2 24 2 6 0 8 48 0m ( )(m ) m m        

1212 4 0 4
m

(m )(m )
m


       
  

ي تلاقـي كـه طـول     ي معادلـه  يشـه ، رmدست آمده براي به ازاي مقادير به

  :آوريم دست مي ي تماس نمودار دو تابع است را به نقطه

2 2

2 2
12 2 12 18 0 2 3 0 3

4 2 4 2 0 2 1 0 1
m x x (x ) x

m x x (x ) x

           


          
  

12mبه ازاي 3ي تلاقي ، طول نقطهx      ي  خواهد بـود كـه در ناحيـه

تأكيد شده است نمودار تابع  با توجه به اينكه در صورت سؤال. اول قرار ندارد

4mمماس است، فقط مقدار اولي  بر نيمساز ناحيه   پذيريم را مي.  

 )25تا  20ي   ها ، صفحهرياضي عمومي() توابع و معادلات(

 )92 –سراسري رياضي ( » 4«ي  گزينه - 134

بـا تعيـين علامـت عبـارت داخـل قـدرمطلق و حـذف آن، نامعادلـه را حــل         

  :كنيم يم

  

2

2

0

0
4 2 5 6 5 0

1 5
0

4 2 5 2 5 0
1 6 1 6 1 6x

x :| x | x

(x )(x) x x x
x ( )*

x :| x | x

(x )( x) x x x

x x x ( )**


 

       

  
   
        
       

  

)هاي ي جواب نامعادله كه از اجتماع جواب پس مجموعه )و *( حاصـل   **(

1  :شود برابر است با مي 6 1 5( , ) ( , )    

 )29تا  27ي   ها ، صفحهرياضي عمومي() توابع و معادلات(

----------------------------------------------  
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2اگر 0x x  1باشد، آنگاه 0x   خواهد بود، لذا:  

1 0 1x [x]       

2 21 0 0 1 0x x [x ]         

3 31 0 1 0 1x x [x ]           

4 41 0 0 1 0x x [x ]         

2  :پس 3 4 1 0 1 0 2[x] [x ] [x ] [x ]           

 )32تا  29ي   ها ، صفحهرياضي عمومي() توابع و معادلات(

----------------------------------------------  
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را بعـد از تعيـين علامـت     fهاي داخل هر قدر مطلق، تابع با توجه به ريشه

  :كنيم بازنويسي مي ،هاي داخل قدرمطلق عبارت

x x x
f (x) x x x

x x x

     
       
    

2 6 1 1
2 6 1 1 3

2 6 1 3
  

x , x
f (x) x , x

x , x

   
      
  

7 1
3 5 1 3

7 3
  

 تابع مورد نظر سؤال:
 اول ي ناحيهنيمساز : 

 

 

 يا
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3xي  در فاصله fهاي حاصل، تابع  با توجه به شيب خط   صعودي است

را در ايـن فاصـله    تـابع  ي معكـوس  پـس ضـابطه  .). مثبت اسـت  xضريب (

x  :يابيم مي  fو  3 (x) x  7  

y x  yتابع معكوس :7 x x y     7 7  

بـه صـورت زيـر محاسـبه      ،اسـت  fي تابع معكوس كه همان برد تابع دامنه

x :شود مي  4 :ي دامنهx x f       13 7 4  

x :است از  معكوس عبارتتابع ي  پس ضابطه  4  وy x  7 

 )39تا  35و  33، 32، 29تا  27ي   ها ، صفحهرياضي عمومي() توابع و معادلات(

----------------------------------------------  
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... ي سـوم سـه جملـه و     جمله و دسته 2ي دوم  جمله، دسته 1ي اول  دسته

جملـه دارد تعـداد جمـلات     29ي بيسـت و نهـم كـه     دارند، پس در دسـته 

29استفاده شده برابر است با  30 4352


 ام  ي سي يعني اولين عدد دسته

  .ي اعداد فرد طبيعي ام دنباله 436ي  برابر است با جمله

2 1na n   

436   :ام ي سي ي دسته اولين جمله 12 436 1 871a ( ) a     

  :ام آن برابر است با ي سي جمله دارد، جمله 30ام  ي سي و چون دسته

a a d ( )     30 1 29 871 29 2 929  

a a     1 30 871 929 1800  
  )43تا  40ي   ها ، صفحهرياضي عمومي() توابع و معادلات(

 )10تا  6ي   ها ، صفحه2رياضي (

----------------------------------------------  
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جمـلات آن يعنـي    ي عمـومي دنبالـه داده شـده را بـا توجـه بـه        اگر جملـه 

1 2 39a /  2و 2 399a / 3و 2 3999a / صـــــــورت  بـــــــه... و

2 3 99 9n
n

a / ...     ي دهـم آن بـه    در نظر بگيريم، در ايـن صـورت جملـه

10 :است مقابلصورت 
10

2 3 99 9a / ...   

2به عدد ثابت و گوياي  چنين جملات اين دنباله هم نزديـك يـا همگـرا    /4

  .شوند مي

  :ي تفاضل برابر است با ي دهم دنباله پس جمله
11

1010
2 4 2 3999 9 0 00000000001 10/ / ... /    عدد ثابت –ي دهم  جمله  

 )16تا  10ي   ها ، صفحه2رياضي () الگو و دنباله(

----------------------------------------------  
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






 k

kt

Ae)(f
AAe)(fAe)t(f 20

0

20
0  

0از طرفي با توجه به فرض سؤال 800
20 3200

f ( )
f ( )


 

ي اين دو مقدار،  ، با مقايسه

  :دست آورديم، داريم كه در بالا بهبا دو مقداري 









32008003200
800

2020 k(*)k eAe
(*)A

 

(**)ee kk 4800
3200 2020   

kt kf (t) e f ( ) e   30800 30 800  

2
3

2
3

20 48003080030 )()(f)e()(f (**)k   

6400880030280030 2
3

2  )(f)()(f  
 )57تا  52ي   ها ، صفحهرياضي عمومي() توابع و معادلات(

----------------------------------------------  
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  sin x(sin x cosx) cos x(cosx sin x)  2 2  

  2 2 2 2sin xsinx sin xcosx cos xcosx cos xsinx     

  2 2 2 2sin xcosx cos xsinx cos xcosx sin xsinx     
2 2 3 3sin( x x) cos( x x) sin x cos x      

cos x sin x tan x
cos x

   3 0 3 1 3 13  

  3 4 3 12
kx k x  

        

]ي هاي اين معادله در بازه بنابراين جواب , ]0  عبارتنـد از9
12،5

و 12
12 

5برابر ها جوابكه مجموع اين 
  .است 4

 )64تا  59ي   ها ، صفحهرياضي عمومي() توابع و معادلات(

  

 تقسيم بر



 
 8: ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش دي 24آزمون  -»4«ي  پروژه 

  
 شناسي زيست

 
 

 )بهرام ميرحبيبي( »3«ي  گزينه -141
حاصل از ادغام سلول پستاني و تخمك بدون   سازي دالي، سلول در طي شبيه

شود تا مراحل روياني آغاز  سترون قرار داده مي  هسته ابتدا در محيط كشت
 .گردد مي يشود، سپس رويان حاصل وارد رحم مادر جانشين

 )216و  215هاي  فحه، ص2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
  )44و  43 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )تكنولوژي زيستي(

-------------------------------------------- 
 )مسعود حدادي( »3«ي  گزينه -142

ها بدون دخالت  رونويسي است كه در پروكاريوت ،سازي اولين قدم در پروتئين
شده بود  ورزي  اولين جاندار دست E.coli .گيرد عوامل رونويسي صورت مي

داراي پيوند ( پروكاريوتيمراز  پليRNAآنزيم  در آنكه در طي رونويسي 
  .شود متصل مي) داراي پيوند هيدروژني( DNAبه مولكول  )پپتيدي

 )115و  112هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
  )28و  10، 9 ي ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )تكنولوژي زيستي(

-------------------------------------------- 
 )اله امرايي روح( »2«ي  گزينه -143

 .موارد ب و ج صحيح هستند
مام پيوندهاي د و تنشو شكسته ميPتمام پيوندهاي هيدروژني در جايگاه

توجه شود كه در طي عمل ترجمه، پيوند  .دنشو ايجاد ميAپپتيدي در جايگاه
شكسته  tRNAي آمينواسيدها و  پيوند بين زنجيره. شود پپتيدي شكسته نمي

 )17تا  14 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )سازي پروتئين( .شود مي
-------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي( »2«ي  گزينه -144
مراز  پلي DNAهليكاز و  يها آنزيمبه  )همانندسازي ژن( براي ساخت اپران لك

 )115ي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( .استنياز 
 )23و  22، 11 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )سازي پروتئين( 

-------------------------------------------- 
 )علي كرامت( »4«ي  گزينه -145

به كنترل چند ژن   )ها باكتري(ها  پروكاريوت يمطالعه رو اژاكوب و مونو ب
هاي تغيير چارچوب و جانشيني سبب تنوع  جهش ؛بردند انداز پي توسط يك راه

 .هاي جنسي هستند ها فاقد ميوز، تتراد و سلول باكتري. شود ها مي در آن
 )120و  119هاي   ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )25و  23، 22 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )سازي پروتئين(
-------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي( »1«ي  گزينه -146
هاي مربوط به ساخت  و ژن هموفيلي، ژن 10L ميوزوهر دو ژن پروتئين ريب

 .شوند ميرونويسي  IIمراز  پلي RNAهستند و هر دو توسط   پروتئين
 :ها گزينهرد ساير 

هايي  قرار دارد، پس در گامت Xبر روي كروموزوم  1ژن سيناپسين : »2«ي  گزينه
 .شود د ديده نميستنه Yكه داراي كروموزوم 

تواند از پدر به  سيستيك فيبروزيز، بيماري اتوزومي است و مي: »3«ي  گزينه
 .شود ديده نميانسان  Xپسر به ارث برسد، زيرا در شكل مربوط به كروموزوم 

تشخيص داده شده  Xناهنجاري بر روي كروموزوم نوع  200: »4«ي  گزينه
% 5ناهنجاري شناخته شده براي انسان، حدود نوع  4000است كه به نسبت 

 .شود مي
 )39و  34، 9 ي ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )تكنولوژي زيستي(

 )شايق پناهي علي( »1«ي  گزينه -147
 :بررسي موارد. كنند عبارت را به نادرستي كامل مي» د«و » ج«موارد 

هايي باكتريايي هستند، پس در اثر بيان  ، آنزيمهاي محدودكننده آنزيم: »الف«
 .اند سيستم اپراني ساخته شده

به حساب  اه ي آن سازنده  هاي دفاعي براي باكتري ها، آنزيم اين آنزيم: »ب«
 .ي خود را برش بزنند باكتري سازندهي DNAكه  ه اينن آيند مي

 .شود ن مهار مييسيهاي پروكاريوتي توسط اريتروما فعاليت ريبوزوم: »ج«
كنند نه پيوند  استر را هيدروليز مي هاي محدودكننده پيوند فسفودي آنزيم: »د«

 .هيدروژني را
 )38و  26هاي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )31تا  29و  23، 22ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )ستيتكنولوژي زي(
-------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي( »2«ي  گزينه -148
مورد  DNAدر ارتباط با حداقل جايگاه تشخيص، توجه داشته باشيد اگر 
اه برش مورد بررسي خطي باشد، دو جايگاه برش و اگر حلقوي باشد سه جايگ

 . پس حداقل به دو جايگاه برش نياز است. نياز است

 
آموزان عزيز بايد توجه داشته باشند كه امكان تعيين حداكثر جايگاه  اما دانش

تشخيص وجود ندارد، زيرا اين امكان وجود دارد كه بر روي هر نوار 
الي متفاوت ي مشابه ولي تو شده در فرآيند الكتروفورز قطعاتي با اندازه تشكيل

 :وجود داشته باشند به شكل زير توجه كنيد
 

قطعه  5ي فوق چهار جايگاه تشخيص وجود دارد كه منجر به توليد DNAدر 
ي  و نيز اندازه 3و  2ي قطعات  جا كه اندازه اما از آن. گرديده است DNAاز 

با هم برابرند در مجموع سه نوار بر روي الكتروفورز تشكيل  5و  4قطعات 
با  5و  4و توالي قطعات  3و  2شود، اما اين درحالي است كه توالي قطعات  مي

 .اند يكديگر متفاوت
 )33تا  30ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )تكنولوژي زيستي( 

-------------------------------------------- 
 )سينا نادري( »4«ي  گزينه -149

ي  همگي مانع از اختلاط قطعي مادهي ژني  ي خزانه سازوكارهاي جداكننده
شوند، جدايي رفتاري نيز جزئي از همين سازوكارهاي جداكننده  ژنتيكي مي

 :ها رد ساير گزينه. باشد مي
 .قاطر نازاست ولي نازيستا نيست: »1«ي  گزينه
زيگوتي است كه در  ناپايداري دودمان دورگه جزء سدهاي پس: »2«ي  گزينه

 .دشو طي آن گامت توليد مي
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افشان بين  ها توسط حشرات گرده عدم توانايي انتقال گرده: »3«ي  گزينه
ماده  و به عدم هماهنگي بين ساختار توليدمثلي جنسي نر هاي مختلف، گونه
 .ارتباطي نداردگياه 

 )123تا  121و  119هاي   دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )ژنتيك جمعيت(
-------------------------------------------- 

 )خليل زماني( »4«ي  گزينه -150
شكل و ارتباط آن با مالاريا، افراد سالم خالص  خوني داسي با صفت كم  در رابطه

A A(Hb Hb و در مناطق مالارياخيز  1 يدر مناطق طبيعي شايستگي تكامل(
 :بررسي موارد. دارند 8/0 يشايستگي تكامل

با   توانند در رابطه اند، با نوتركيبي نمي فراد هوموزيگوسجا كه اين ا از آن :»الف«
 .ستمرار تنوع در جمعيت كمك كننداين صفت به ا

 .را دارند AHbشكل تنها يك نوع الل خوني داسي اين افراد براي صفت كم: »ب«
اي  نمونهكه دهد  ها رخ مي كننده براي حفظ تنوع درجمعيت انتخاب متوازن: »ج«

ت فبا اين ص  در رابطهمورد سؤال كه افراد  حالي در. از آن برتري افراد ناخالص است
 .اند هوموزيگوس
 )116و  113تا  111هاي   دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )ژنتيك جمعيت( 

-------------------------------------------- 
 )فر اميرحسين حقاني( »1«ي  گزينه -151

E ،D ،C وB  انتخاب   زادگيري انتخابي،طي همگي گياهاني هستندكه
 :پس .اند حاصل شده ،Aاز گياه دار  جهتمصنوعي 

 .دار است براساس انتخاب جهت Aاز  Bايجاد : »الف«
لذا فاقد   بوده،) براسيكا اولراسه(هر دو متعلق به يك گونه  Dو  C: »ب«

 .جدايي گامتي هستند
عمول طور م اي به ستهههاي ژنوم  تعداد كروموزوم ،گونه افراد يكدر : »ج«

 .مشابه است
داده است، پس طول  رخ Aدار در مورد گياه  جا كه انتخاب جهت از آن: »د«

 .ساقه در اين گياه صفتي پيوسته يا كمي است
 )105تا  103و  74، 73ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )ژنتيك جمعيت( 

-------------------------------------------- 
 )حميد راهواره( »4«ي  گزينه -152

توالي نوكلئوتيدي ( DNAهاي زيستي نظير  و مولكول) آناتومي(كالبدشناسي 
 .اند كردهها را در خود ثبت  مراحل تكوين و تغيير گونه ،ها و پروتئين) ها ژن

 )81تا  79هاي   دانشگاهي، صفحه ششناسي پي زيست( )ها گونه  تغيير و تحول( 
-------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي( »1«ي  گزينه -153
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 )173و  170، 169، 165هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )94تا  92ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )ژنتيك جمعيت(
-------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »4«ي  گزينه -154
ومي غالب و هموفيلي بيماري با وراثت وابسته به زهانتينگتون بيماري با وراثت اتو

X جنسـيت در  ) چه غالب، چه مغلـوب (هاي اتوزومي  در بيماري. مغلوب است
مغلـوب   Xهاي وابسته به  ر نيست ولي در بيماريبروز افزايش بيماري تأثيرگذا

معيوب، بيماري را نشان  Xر هموفيلي مردان با دريافت تنها يك كروموزوم ينظ
 ـكه ز درحالي  دهند، مي   د،بيمـار را دريافـت كنن ـ   Xان بايـد هـر دو كـرووزوم    ن

با افزايش تعداد مردان نسبت به زنان، فراواني بيماران مبتلا به هموفيلي  درنتيجه
 )176و  174، 173هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( .يابد افزايش مي

 )90ي   دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )ژنتيك جمعيت(
-------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي( »3«ي  گزينه -155
هماننـد  (تواند منجر بـه گونـه زايـي شـود      مي شدن پلوييدي در اين جمعيت پلي

در جمعيتـي كـه افـراد آن خـالص و مشـابه هسـتند        .)مشاهدات هوگـو دووري 
در جمعيتي كه همه افـراد  . تواند تنوع ايجاد نمايد كراسينگ اور و نوتركيبي نمي

، جود داشته باشد چون از نظر اين ژنتواند ژن خودناسازگار و خالص هستند نمي
 .وجود داشته باشددر جمعيت و بيش از دو نوع الل باشند بايد ناخالص  افراد

 )126ي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )ژنتيك جمعيت( 
-------------------------------------------- 

 )مازيار اعتمادزاده( »2«ي  گزينه -156
درنظـر گرفتـه    يصورت شايستگي تكامل اب طبيعي كه بهجايي كه اثر انتخ از آن
شود، بر روي فنوتيپ است، شـرايط محيطـي در بـروز ايـن اثـر تأثيرگذارنـد        مي

 .داد  هاي بيستون بتولاريا رخ گونه كه در مورد پروانه همان
 )101تا  99و  87ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )ژنتيك جمعيت( 

-------------------------------------------- 
 )بهرام ميرحبيبي( »2«ي  گزينه -157

 :ها را خواهيم داشت اين ژنوتيپ cو  a ،bبا توجه به فراواني برابر سه الل 
1
3ab ac bc   

2برروي  abي گياه  هاي گرده ثال انواع دانهعنوان م به: »1«ي  گزينه
گياهـان   3

 .توانايي رويش دارد (bc,ac)ماده 
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2با  abعنوان مثال گياه نر  به: »2«ي  گزينه

) درصـد 66حـدود  ( هگياهان ماد 3
  .را دارد abتوانايي توليد ژنوتيپ 

 
  .اي، داراي دو الل مشابه است دوهسته  سلول تخم: »3«ي  هگزين

از پوسته و رويان شكل گرفته  يافته تخمك لقاحدقت كنيد ساختار : »4«ي  گزينه
پـس در  . اسـت   )گيـاه مـاده  (نسل گذشته  روفيتاست كه پوسته مربوط به اسپو

آميزش 
 نــر
ab bc، ac  ژنوتيپ رويان وbc يافته  تخمك لقاحي  ژنوتيپ پوسته

    .شود مشاهده مييافته  تخمك لقاحدر  cو  a ،bاست، پس هر سه الل 
  )197تا  193ي ها  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( )ژنتيك جمعيت(

  )97ي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
-------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي(  »3«ي  گزينه -158
. يدي بـود لوئپ ي جهش پلي ووري كشف گرديد نتيجهزايي كه توسط هوگود گونه
انتخاب گسلنده نقشي ندارد زيرا در انتخاب گسـلنده بـا   دي، پلوئي جهش پلي در

  . ي ژني دو گروه كاملاً از هم جدا شود گذشت زمان ممكن است خزانه
  :ها رد ساير گزينه

  .شود هاي جديد ايجاد نمي پلوئيدي، الل در طي جهش پلي: »1«ي  گزينه
  .شارش نقشي ندارد) ينميه هم(زايي  در اين گونه: »2«ي  گزينه
هايي با عدد كرومـوزومي   هاگ ،در طي خطاي ميوزي، در گياهان: »4«ي  گزينه

    .)ها نه گامت(غيرطبيعي ايجاد شدند 
  )181ي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست() ژنتيك جمعيت( 

  )126تا  124و  109 ،108 ،101تا  99ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
-------------------------------------------- 

 )هادي كمشي(  »4«ي  گزينه - 159
هــا ســال پــيش درختــان بلنــد بــدون دانــه و  هــاي بــاتلاقي ميليــون در جنگــل
دار نبودند پس در  ر غلبه داشتند كه جزء گياهان گلتهاي درختي كوتاه  سرخس

وجـود  ) شكل بـا منافـذ بـزرگ     اي هايي استوانه سلول(اين گياهان عناصر آوندي 
  :ها رد ساير گزينه. نداشتند
هـا و   باشـد پـس منشـأ جلبـك     ولـوكس داراي كلروپلاسـت مـي   : »1«ي  گزينه
هـاي جـانوري نظيـر شـقايق      توانست باشد نه منشأ سـلول  هاي گياهي مي سلول
  .دريايي
شـدن پرنـدگان و    البپنجم منجر به گسترش و غگروهي انقراض : »2«ي  گزينه

  .ها پستانداران شد نه ايجاد آن
تـر و   ها متنـوع  توانند از آن اند پس نمي حشرات گروهي از بندپايان: »3«ي  گزينه
     )پيدايش و گسترش زندگي(  .تر باشند فراوان

  )113و  50هاي   ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(
  )181ي   ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

  )65و  63، 62، 58ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش تزيس(

 )فرد اميرحسين بهروزي(  »3«ي  گزينه - 160
2 2 2 20 5 2 1 %25 %50(2 %25p q / p pq q p pq) q        

  :ها بررسي گزينه
افـراد  فراوانـي  و  37/5%در نسل اول فراواني افراد خـالص غالـب   : »1«ي  گزينه

  .تر از دوبرابر است است كه كم 25%خالص غالب در جمعيت اوليه 
و در جمعيـت اوليـه    43/75%فراواني افراد مغلوب در نسـل دوم  : »2«ي  گزينه
  .تر از دو برابر است است كه كم %25
ه نسل درصد و پس از س 50فراواني افراد ناخالص درجمعيت اوليه : »3«ي  گزينه

6خودلقاحي    .استبرابر  8شود كه  مي /25
  :در چهارمين نسل فراواني افراد خالص برابر است با: »4«ي  گزينه

2 2 96 875p q /   
2و فراواني افراد ناخالص  3 125pq /  شود برابر مي 31است كه.  

2 2 22p pq q  
%25 %50 %25p  

1 %37/5 %25 %37 5F /  
2 %43 75 %12 5 %43 75F / / /  
3 %46 875 %6 25 %46 875F / / /  
4 %48 4375 %3 125 %48 4375F / / /  

  )97و  96، 94تا  91ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )ژنتيك جمعيت(
-------------------------------------------- 

 )سالار هوشيار(  »4«ي  گزينه -161
د امـا بـراي   ند پروكاريوتي يـا يوكـاريوتي باش ـ  نتوان فتوسنتزكننده مي هاي سلول

د و آن را طي فراينـد تـنفس سـلولي بـه     نردست آوردن انرژي به گلوكز نياز دا به
ATP ها رد ساير گزينه. دنكن تبديل مي:  
  .هستند  )اندامك داراي گرانوم(فاقد كلروپلاست ها  پروكاريوت: »1«ي  گزينه
  .كردند ها فتوسنتز مي ها پيش ازتوليد يوكاريوت سيانوباكتري: »2«ي  گزينه
هـا   هوازي نظير سيانوباكتري ي بي هاي فتوسنتزكننده براي باكتري: »3«ي  گزينه

    .صادق نيست
  )32و  4هاي   ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

  )61و  57، 56ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )سترش زندگيپيدايش و گ(
-------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي(  »3«ي  گزينه -162
آمدنـد و پـس از    سطح اقيـانوس مـي   ها به ي سوم الگوي حباب، حباب در مرحله

هـا بـه    بـاب هاي درون اين ح ي حاصل از واكنش هاي آلي ساده تركيدن مولكول
ي اول توجه داشته باشيد كه برخـي   در مورد گزينه( .شدند درون اتمسفر آزاد مي

آمينواسيدها در ساختار خود داراي اتم گوگرد هستند كـه ايـن اتـم در گازهـاي     
  .)ي آزمايش ميلر وجود نداشت اوليه
  )52و  51 ،49 ي ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )پيدايش و گسترش زندگي( 

-------------------------------------------- 
  )لي فرهاد حسن(  »3«ي  گزينه - 163

جايگاه تشخيص آنزيم محدودكننده يك توالي معكوس در دو رشـته اسـت و در   
GATC  .تواند باشد صورت مقابل مي ترين حالت به ساده

CTAG
  

 ماده



 
  11: ي صفحه  تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  دي 24آزمون  -»4«ي  پروژه 

    
باشـد خـواهيم    Aو  Gكه برش بـين نوكلئوتيـدهاي    در صورتي

  :داشت
پس با توجه به اين وضعيت حـداقل داراي دو نوكلئوتيـد و حـداقل    
داراي دو نوع نوكلئوتيد است و حداقل با چهار پيوند هيـدروژني بـه   

  .شود ي مكمل خود متصل مي انتهاي چسبنده
  )114و  113 هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

  )31و  30ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )تكنولوژي زيستي(
-------------------------------------------- 

 )فر مهرداد ساساني(  »1«ي  گزينه -164
ي گلويي به آبشش  حفره) دوزيستان نابالغ(ها و نوزاد دوزيستان  در ماهي
  :مواردبررسي . شود تبديل مي

ها  در مهره) استخوان(ترين بافت پيوندي  ماهيان غضروفي فاقد سخت - الف
  .هستند

  .اي است هاي سينه نوزاد قورباغه فاقد باله - ب
اي آلي  كنند كه ماده بعضي از ماهيان استخواني و دوزيستان اوره دفع مي - ج

  )114و  104، 103، 75، 45 ،1 هاي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(  .است
  )83ي   دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )ها تغيير و تحول گونه(

-------------------------------------------- 
  )منش رضا آرين(  »1«ي  گزينه -165

 از GUA  كدون پيتيدي، پيوند سومين تشكيل از پس .است درست - الف
  .شود مي خارج P جايگاه

  .دهد مي انجام را خود جابجايي سومين ريبوزوم .است نادرست - ب
 وارد A جايگاه به AAA كدون آنتي داراي  tRNA.است نادرست  - ج

  .شد خواهد
 پيوند A ، 6جايگاه در AAA كدون آنتي و UUU كدون بين ،است درست - د

  .شود مي تشكيل هيدروژني
  )114و  113هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

  )17تا  15ي  ها ي، صفحهدانشگاه شناسي پيش زيست( )سازي پروتئين(
--------------------------------------------  

  )فاضل شمس(  »4«ي  گزينه -166
اما در سوسمار استخوان  .شود ينم مفصل ها مهره ستون با مار در لگن استخوان

  .شود ها مفصل مي لگن با ستون مهره
  .هستند حيصحي عبارات ها نهيرگزيسا
  )82و  81، 70، 69، 67ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )ها تغيير و تحول گونه(

-------------------------------------------- 
  )سينا نادري(  »2«ي  گزينه -167

در . يابدبا افزايش مصرف مواد لبني، غلظت لاكتوز در محيط روده افزايش مي
 نتيجه آلولاكتوز در داخل باكتري به مهاركننده متصل شده و مهاركننده

  :ها بررسي ساير گزينه. تواند به اپراتور متصل شود نمي
  .كننده همواره روشن است ژن تنظيم: »1«ي  گزينه
  .شودمهاركننده به اپراتور اپران لك متصل مي: »3«ي  گزينه
كننده، كننده از پروتئين تنظيمبا جدا شدن عامل تنظيم: »4«ي  گزينه

  .شودسي مهار ميمهاركننده به اپراتور متصل شده و رونوي
  )23تا  21ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )سازي پروتئين( 

  )حسين كرمي(  »3«ي  گزينه - 168
 دوزيستان) ها شش( مرطوبيي هواي  سهيكي دارادار  مهره رانوجان نياول

. پذير ساخت رفتن را امكان  ها دستگاه حركتي استخواني، راه در آن كه بودند
  :ها نهيرگزيسا رد
  .ندارند را سلولاز ميآنز ديتوليي تواناي طيشرا چيه در ستانيدوز :»1« ي زينهگ

  .شد منتقل بدن درون بهي تنفس سطوح حشرات در بار نياولي برا :»2« ي گزينه
 آب درون به را ماده گامت هم و نر گامت هم ستانيدوزاغلب : »4« ي گزينه
  )63ي  دانشگاهي، صفحه سي پيششنا زيست( )پيدايش و گسترش زندگي(  .كنند يم آزاد

-------------------------------------------- 
  )سالار هوشيار(  »4«ي  گزينه -169

  .شود زنده مي ميكروسفرتوانايي انتقال صفات به نسل آينده سبب ايجاد 
   )پيدايش و گسترش زندگي(

  )63و  62، 59، 58، 55تا  53ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
-------------------------------------------- 

  )علي قائدي(  »4«ي  گزينه -170
مراز سنتز  پلي RNAها توسط آنزيم RNAو  rRNAها توسط  پروتئين

  :ها رد ساير گزينه. شوند مي
واضح است . اند اراي پيوند پپتيدي بودهدانيم ميكروسفرها د مي :»1« ي گزينه

  .وجود آمده است به RNAميكروسفر قبل از 
  .اي صادق نيستRNAبراي هر : »2«ي  گزينه
شويم كه توانايي خودهمانندسازي  ي كتاب متوجه مي با مطالعه: »3«ي  گزينه

RNA بوده است  قبل از نقش كاتاليزگري آن در مسير سنتز پروتئين.  
  )53و  9ي  ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )تكنولوژي زيستي(

-------------------------------------------- 
 )علي كرامت(  »3«ي  گزينه - 171

اين هورمون . داردگذاري نقش  طور مستقيم در تخمك به LHهورمون 
شود و لذا براي ساخت آن  گليكوپروتئيني بوده و از هيپوفيز پيشين ترشح مي

  :ها رد ساير گزينه. نيازي به كلسترول نيست
تر فوليكول نقش  در رشد بيش نيز هورمون تخمداني استروژن: »1«ي  گزينه
  .دارد

نه (دارد يك هورمون جنسي مردانه به نام تستوسترون وجود : »2«ي  گزينه
  .توليد تستوسترون نقش دارد در LHفقط و ) هاي جنسي مردانه هورمون
ي رحم ضخيم و  ديوارهشود  افزاش هورمون استروژن سبب مي: »4«ي  گزينه

ي آندوپلاسمي  استروژن، هورموني استروئيدي است كه در شبكه. پرخون شود
    .شود صاف توليد مي

   )و رشد و نمو جانورانتوليدمثل (
  )28و  27، 7هاي   ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

  )242تا  240و  232، 90، 89هاي   ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
-------------------------------------------- 

  )شايق علي پناهي(  »2«ي  گزينه -172
در آقايان سبب تحريك ترشح هورمون جنسي  (LH)كننده  هورمون لوتئيني
. ها محرك ترشح استروژن و پروژسترون است شود و در خانم تستوسترون مي
  :ها رد ساير گزينه

ي  ها اثر دارد كه در خارج از حفره در آقايان بر روي بيضه LH: »1«ي  گزينه
  .شكمي قرار دارند

هورموني گليكوپروتئيني است، پس در هر دو با ايجاد  LH: »3«ي  گزينه
  .كند پيك دوم نقش خود را اعمال مي

  .در آقايان نيز در ايجاد گامت نقش دارد: »4«ي  گزينه
   )توليدمثل و رشد و نمو جانوران(

  )241و  240، 232ي  ها صفحه، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(



 
  12: ي صفحه  تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  دي 24آزمون  -»4«ي  پروژه 

    
  )يرحبيبيبهرام م(  »4«ي  گزينه -173

شناسي و آزمايشگاه  كتاب زيست 244ي  در صفحه 11- 12با توجه به شكل 
ي فالوپ ايجاد شده و رشد و نمو خود را در  ، رويان از تقسيم زيگوت در لوله2

  . دهد را ادامه مي ي فالوپ آغاز و پس از جايگزيني در رحم، آن لوله
  :ها رد ساير گزينه

افزايش اندازه همراه نيست درنتيجه رويان تقسيمات زيگوت با : »1«ي  گزينه
  .زيگوت است يا  اندازه با سلول تخم ي فالوپ هم در انتهاي لوله

هاي بيروني بلاستوسيست  هاي اطراف رويان از تمايز سلول پرده: »2«ي  گزينه
  .آيند وجود مي به

  .منيون، كوريون است كه نقشي در محافظت نداردي خارج آ پرده: »3«ي  گزينه
   )توليدمثل و رشد و نمو جانوران(

  )246تا  244هاي   ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
-------------------------------------------- 

  )سالار هوشيار(  »3«ي  گزينه -174
. هاي اسپرماتوگوني تشكيل شده است ساز از سلول هاي اسپرم ي داخلي لوله ديواره

اسپرماتوسيت اوليه  ،ها سمت مجراي اين لوله بهها  با تقسيمات ميتوزي اين سلول
هاي ثانويه به مجراي  و با تقسيم ميوزي اسپرماتوسيت اوليه، اسپرماتوسيت

هاي  ها وارد مجراي لوله شوند تا درنهايت اسپرم تر مي ها نزديك مركزي اين لوله
  :ها رد ساير گزينه. ساز شوند اسپرم
  .ي سطح سلولي دارد گيرنده LH: »1«ي  گزينه
  .ي درون سلولي دارد تستوسترون گيرنده: »2«ي  گزينه
و در  ديديم ايجاد شده است در اپيآن تاژك اسپرم پيش از بلوغ : »4«ي  گزينه
   )توليدمثل و رشد و نمو جانوران(  .كند و حركت پيدا مي زنشديديم توانايي  اپي

  )234تا  232هاي   ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
-------------------------------------------- 

  )هادي كمشي(  »3«ي  گزينه - 175
زايي است كه  شده در صورت سؤال مربوط به زنده روش نگهداي جنين مشخص

ي  واسطه شود كه به اپاسوم ديده مي و دار نظير كانگورو در پستانداران كيسه
  . شوند اليا و آمريكاي جنوبي يافت ميهاي استر ها در قاره جايي قاره جابه

  :ها رد ساير گزينه
  .زايي لقاح فقط داخلي است در زنده  :»1«ي    گزينه
  .كند براي رشد و نمو از شير مادر تغذيه مي) نه جنين(نوزاد نارس : »2«ي  گزينه
  .اند پوس، داراي چهار اندام حركتي ي پستانداران ازجمله پلاتي همه: »4«ي  گزينه

  )113ي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  يستز(
  )231و  230هاي   ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

  )65ي  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( )پيدايش و گسترش زندگي(
-------------------------------------------- 

 )حميد راهواره(  »3«ي  گزينه -176
ي روياني همانند  شود كه در دوره ده مياي در پستانداران دي لايه ي مننژ سه پرده

  :ها رد ساير گزينه. شود ي گلويي ديده مي داران، دم و حفره ساير مهره
دار  ي پستانداران رحم ندارند و درضمن در پستانداران جفت همه: »1«ي  گزينه

  .شود وپ آغاز ميلي فا اند، رشد رويان در لوله كه داراي رحم كامل
  .پوس صادق نيست گذار نظير پلاتي تانداران تخمبراي پس: »2«ي  گزينه
اسيد دفع  اوريك) دار جفت نپستاندارا(دستگاه دفع ادرار در انسان : »4«ي  گزينه
  )104ي   ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(   .كند مي

  )231تا  229 و 45، 44 هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
  )83ي   دانشگاهي، صفحه ناسي پيشش زيست( )ها تغيير و تحول گونه(

 )بهرام ميرحبيبي(  »1«ي  گزينه -177
  :بررسي موارد

به حداكثر غلظت خود در پي افزايش هورمون استروژن  LHافزايش : »الف«
  ).نادرست(گيرد  صورت مي

تواند در پي افزايش هورمون استروژن  كننده مي افزايش هورمون لوتئيني: »ب«
و يا درپي كاهش هورمون ) گذاري در زمان بلوغ نهايي فوليكول پيش از تخمك(

  )درست. (رخ دهد) ي جنسي چرخه) انتهاي(پس از پايان (استروژن 
شناسي و  كتاب زيست 241ي  در صفحه 11- 11با توجه به شكل : »ج«

ي فوليكولي افزايش اندكي در ميزان هورمون  ، در انتهاي چرخه2آزمايشگاه 
. شود كه با كاهش ميزان هورمون استروژن همراه است سترون مشاهده ميپروژ

  )درست(
هورمون جنسي نيست بلكه هورموني ) كننده لوتئيني( LHهورمون : »د«

   )توليدمثل و رشد و نمو جانوران(  )نادرست. (هيپوفيزي است
  )242تا  240هاي   ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

-------------------------------------------- 
  )بهرام ميرحبيبي(  »2«ي  گزينه -178

ي  ها و پاها در هفتهي سوم و شروع تشكيل بازو شروع نمو روده در انتهاي هفته
  :ها رد ساير گزينه. چهارم است

ي دوم و سوم  ماهه ي اول و طول سه ماهه در انتهاي سه: »4«و » 1«هاي  گزينه
استفاده از . شود ي جنين استفاده مي وجود ندارد بلكه در اين حالت از واژه روياني
  .ي رويان تنها تا انتهاي ماه دوم است واژه

هاي داخلي اصلي هستند در طي ماه دوم  كبد و پانكراس كه اندام: »3«ي  گزينه
   )توليدمثل و رشد و نمو جانوران(  .)شوند ن مشخص مياهمزم( .شوند مشخص مي

  )247تا  244هاي   ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  تزيس(
-------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي(  »1«ي  گزينه - 179
  :بررسي موارد. اند ي موارد نادرست همه

تا پيش از ورود به آن بالغ   ديديم است كه اسپرم اپي  ي اسپرم محل ذخيره: »الف«
ي  هاي قطعه شود، درنتيجه ميتوكندري ه نميتاژك آن مشاهد زنش ونيست 

  .ديديم ندارند مياني نقشي در ورود اسپرم به اپي
  .شود مي نجامنز مساوي ايها با سيتوك توليد اسپرم: »ب«
، )نه ميزناي(راه  كردن مقدار كم ادرار ميز تأمين مايع قليايي براي خنثي: »ج«

   )و رشد و نمو جانورانتوليدمثل (  .ميزراهي است –ي غدد پيازي  برعهده
  )236تا  233ي  ها صفحه، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

-------------------------------------------- 
 )فرد اميرحسين بهروزي(  »3«ي  گزينه - 180

تحت تأثير  LHترشح   ي جنسي زنان تنظيم ي دوم دوره در هفته
ي  اما در هفته ،است) LHافزايش تروژنافزايش اس(خودتنظيمي مثبت 

افزايش استروژن و (تحت تأثير خودتنظيمي منفي ) ي اول لوتئال هفته(سوم 
  .است) LHكاهشپروژسترون

  )241و  240ي  ها ، صفحه2و آزمايشگاه شناسي  زيست( )نتوليدمثل و رشد و نمو جانورا(
-------------------------------------------- 

 )علي كرامت(  »1«ي  گزينه -181
هاي  پس در طي ورود اسپرم از لوله  آيد، وجود مي ديديم به اسپرم بالغ در اپي

  . هنوز اسپرم بالغ نشده است  ديم،دي اپي ساز به اسپرم
  )236تا  234ي  ها ، صفحه2و آزمايشگاه شناسي  زيست() و رشد و نمو جانورانتوليدمثل (  



 
  13: ي صفحه  تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  دي 24آزمون  -»4«ي  پروژه 

    
  )شايق علي پناهي(  »1«ي  گزينه - 182
شود و تخمك خود را رها  بالغ ميدر هر ماه فقط يك فوليكول  معمولطور  به
شدن يك  كه درون تخمدان جسم زرد حاصل از پاره پس هنگامي .كند مي

پروژسترون از  خودتنظيمي منفي استروژن و علت شود به فوليكول مشاهده مي
  :ها رد ساير گزينه. شود هاي جديد در حال رشد جلوگيري مي ايجاد فوليكول

هاي نابالغ همگي  متا، گدر هنگام دوران جنيني درون تخمدان: »2«ي  گزينه
زايي، اووسيت اوليه  صورت اووسيت اوليه وجود دارند كه در هنگام تخمك به

  . شود اووسيت ثانويه تبديل مي  د ميوز خود را كامل كرده و بهي فراين ادامه
هاي  هاي اسپرماتوگوني سلول سلولو سيتوكينز از تقسيم ميتوز : »3«ي  گزينه

هاي اسپرماتوگوني تعداد كروموزوم  سلول باحاصل يعني اسپرماتوسيت اوليه 
  .برابر دارند

هاي  ا اثر بر روي لولهب FSHهورمون تستوسترون به همراه : »4«ي  گزينه
     )توليدمثل و رشد و نمو جانوران(  .شود ك توليد اسپرم مييساز بيضه سبب تحر اسپرم

  )241و  238، 237، 234تا  232ي  ها صفحه، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
-------------------------------------------- 

 )يبيبهرام ميرحب(  »2«ي  گزينه - 183
گذاري  رداري مانع از تخمكجنسي استروژن و پروژسترون در طول با  هورمون

  :ها رد ساير گزينه. دگرد مي
به ي ديگر  اگر لقاح صورت بگيرد، جسم زرد تا چند هفته: »1«ي  گزينه

  .نه در تمام طول دوران بارداري د دادهتوليد پروژسترون ادامه خوا
  .دهد گذاري رخ نمي ر تخمكدر خانم يائسه، ديگ: »3«ي  گزينه
ي رحم  دگي نه در طول آن، ديوارهعي قا چرخه بخشي ازدر : »4«ي  گزينه

هاي تخريب شده از بدن خارج  كند و مخلوطي از خون و بافت ريزش پيدا مي
   )توليدمثل و رشد و نمو جانوران(  .شود مي

  )242تا  240ي  ها صفحه، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
-------------------------------------------- 

  )دولابي عليرضا نجف(  »4«ي  گزينه - 184
هاي بندناف داراي خون  سرخرگ. سياهرگ بندناف داراي خون روشن است

هاي  سياهرگي با دريچه(سياهرگ زيرين   تيره هستند و درنهايت به بزرگ
  .شود وارد مي  )ي كبوتري لانه

  .شود مي ي خونيها د حوضچهاز انتهاي سرخرگ مادري خون از رگ وار
  )79و  77ي  ها ، صفحه1و آزمايشگاه شناسي  زيست( 

  )246ي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( )توليدمثل و رشد و نمو جانوران(
-------------------------------------------- 

  )دولابي عليرضا نجف(  »4«ي  گزينه -185
ي فوليكولي و  در انتهاي مرحله پروژسترون  شروع افزايش ترشح هورمون) 1

  .استروژن استغلظت زمان با حداكثر  هم
هاي استروژن و پروژسترون كاهش  در اين افراد چون غلظت هورمون) 2

هاي هيپوفيزي، غلظت  ها با هورمون يابد و با توجه به خودتنظيمي منفي آن مي
  .شود زياد مي FSHو  LHهاي  هورمون

ها، استروژن در خون افزايش يافته و با خودتنظيمي منفي،  با مصرف آن) 3
  . دهد گذاري رخ نمي و درنتيجه تخمكشود  مي FSHو  LHباعث كاهش 

ژن و پروژسترون ي ديگر به ترشح استرو با وقوع بارداري، جسم زرد چندهفته) 4
   )توليدمثل و رشد و نمو جانوران(  .دهد ادامه مي

  )244و  242 ،241 ي ها ، صفحه2و آزمايشگاه شناسي  زيست( 

  )مهلا ميرزايي(  »2«ي  گزينه - 186
  :بررسي موارد

ساز جاي دارند،  هاي اسپرم هايي كه در بينابين لوله تستوسترون از سلول) الف
  )نادرست. (شود ترشح مي

  )تدرس) (ب
توليدشده درون ميتوكندري، انرژي لازم براي حركت اسپرم را  ATP)ج

  )نادست. (كند فراهم مي
  .الف اين جمله درست است – 11 – 5با توجه به شكل ) د

   )توليدمثل و رشد و نمو جانوران(
  )236 تا 234و  232ي  ها صفحه ،2و آزمايشگاه  شناسي زيست( 

-------------------------------------------- 
  )مهلا ميرزايي(  »3«ي  گزينه -187

گيري  شروع شكل)ي سوم انتهاي هفته(هاي خوني و روده  نمو رگشروع 
هاي اصلي و  ي اندام شدن همه آغاز تشكيل)ي چهارم هفته(بازوها و پاها 
گيري بازوها و پاها و  شكل)ي چهارم انتهاي هفته(قلب آغاز ضربان 

هاي  شدن اندام مشخص)طي ماه دوم(هاي داخلي اصلي  شدن اندام مشخص
  )ماهه اول انتهاي سه(هاي بدني قابل تشخيص  جنسي و ويژگي

قابل ) طي ماه دوم(ي هفتم  قابل توجه است كه حركات قلب در هفته* 
   )توليدمثل و رشد و نمو جانوران(  .تشخيص است

  )248و  246هاي  ، صفحه2و آزمايشگاه شناسي  زيست( 
-------------------------------------------- 

  )پارسا خلفي(  »2«ي  گزينه - 188
  .باشد محرك ترشح تستوسترون مي LHدر مردان 

ح شمحرك تر FSHمحرك ترشح استروژن و پروژسترون و  LHنان در ز
   )توليدمثل و رشد و نمو جانوران(  .استروژن است

  )242 تا 240 و 232هاي  ، صفحه2و آزمايشگاه شناسي  زيست( 
-------------------------------------------- 

  )دولابي  عليرضا نجف(  »2«ي  گزينه -189
  .قرار دارد  ي مياني اسپرم ها در قطعه ميتوكندري) 1
  11 - 5 –شكل الف ) 4و  2
  .بر متصل نيست ي اسپرم ميزراهي به لوله –پيازي  دغد) 3

   )توليدمثل و رشد و نمو جانوران(
  )236و  235هاي  ، صفحه2و آزمايشگاه شناسي  زيست( 

--------------------------------------------  
  )دولابي  عليرضا نجف(  »3«ي  گزينه -190

كروموزوم مضاعف  23هر اسپرماتوسيت اوليه به دو اسپرماتوسيت ثانويه با   )1
  .اسپرماتيد فاقد كروموزوم مضاعف است. شود تبديل مي

اوور  يا با كراسينگها و  ، هنگام جدايي اللIها در متافاز  نوتركيبي در اسپرم) 2
  . دهد رخ مي

  .شوند اسپرماتيد و اسپرم، تقسيم نمي) 3
. شوند و تستوسترون باعث تحريك توليد اسپرم مي FSHدو هورمون ) 4

 FSHي  ي هورمون استروئيدي تستوسترون درون سلول و گيرنده گيرنده
  )دمثل و رشد و نمو جانورانتولي(  . وي غشاستر

  )234 و 233، 87، 86 هاي ، صفحه2و آزمايشگاه شناسي  زيست( 



 
  14: ي صفحه  تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش    دي24آزمون  -»4«ي  پروژه 

    
 دانشگاهي پيش فيزيك

 )محسن پيگان(  »2«ي  گزينه - 191

وقتي به هم ند، ا هدزمان شروع به حركت كر كه دو اتومبيل هم با توجه به اين
   .ها با هم برابر است زمان حركت آن مدت رسند مي

A Bt t t   
297A Bx x km     

297A Bv t v t km   
172 3 297 27 27 7 53 6B B

km m m( v ) v /
h / s s

         
  )8تا  2 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( )شناسي حركت( 

----------------------------------------------  
 )مهدي براتي(  »2«ي  گزينه - 192

ي جهت حركت جسم  دهنده كه جهت بردار سرعت نشان با توجه به اين
كند كه علامت بردار  حركت مي xزماني جسم در خلاف جهت محور است، 

6tي لحظهسرعت اين متحرك از . سرعت آن منفي باشد s  ي  لحظهتا
18t s  متحرك در خلاف جهت محورثانيه  12منفي است، يعنيx 

  .كند حركت مي
  )15تا  2ي   ها انشگاهي، صفحهد فيزيك پيش() شناسي حركت( 

----------------------------------------------  
  )سعيد منبري(  »1«ي  گزينه -193

بـراي ايـن منظـور سـرعت      ؛كنيم زمان متحرك را رسم مي –نمودار سرعت 
  :كنيم زير حساب ميلحظات متحرك را در 
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4
4

8 12
0 4 8 4 12 200

0
v at v ,t s

t sm ma , v
ss

mt s v
s

  


 
        

2

5
9

4 20
4 9 4 5 20 00

0
v at v ,t s

t sm ma , v
ss

s t s v  


 
         

2

6
15

2
9 15 2 6 0 120

00
v at v ,t s

t sma , v
s

ms t s v
s

  


 
        

2

5
20

1 12
15 20 5 12 70

0
v at v ,t s

t sm ma , v
ss

ms t s v
s

  


 
        

vيحال نمودار  t  متحرك را با توجه به اطلاعات فوق
جهت حركـت متحـرك    ،مطابق نمودار زير. كنيم رسم مي
  .بار تغيير كرده است تنها يك
جهــت حركــت متحــرك : نكتــه

كندكـه سـرعت    زماني تغيير مي
  .علامت دهد جسم تغيير

  

  )15تا  2 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() شناسي حركت(

  )اميرحسين برادران(  »2«ي  گزينه -194
  :برابر است با SIسرعت دو متحرك در 

2 2 4

4 4 2 2

A B
x xA B

A B
y yA B

dx dxv t v t
dt dt

A Bdy dyv t v t
dt dt

v , v
    

     
  

2 4 4 2 4 2 2A Bv ti ( t ) j , v ( t ) i ( t ) j         
      

  :داريم ،شوند مي ت همدرخلاف جهاي كه بردار سرعت دو متحرك  در لحظه
0 2 4 4A Bv kv ,(k ) t i ( t ) j     

    
2 4 2 2k[( t ) i ( t ) j]    

 
  

2 2 4 2 2 4
4 4 2 2 4 4 2 2
t k( t ) t t

t k( t ) t t
    

        
  

2 2 2 2 4 44 1 2 1
t (t ) t t t s

(t ) (t )
 

     
  

  

4tي  در لحظه Bبنابراين سرعت متحرك  s برابر است با:  
42 4 2 2 4 6t s

B Bv ( t ) i ( t ) j v i j        
      
2 24 6 52 2 13B

mv ( )
s

     
  

1tي  در لحظه s شوند بردار سرعت دو متحرك يكسان مي.  
  )24تا  19 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() شناسي حركت(

----------------------------------------------  
  )فرشيد رسولي(  »3«ي  گزينه - 195

از سطح زمين ن كيسه از بالن، سرعت و ارتفاع بالن شد ي جدا ابتدا در لحظه
2 :كنيم را مشخص مي 21 1 1 25 16 1602 2h at / ( ) m      

0 1 25 16 0 20mv at v /
s

       
سرعت بالن است يعني سرعت  برابرشدن، سرعت كيسه  ي جدا در لحظه

20  ي كيسه اوليه m
s

ن جهت مثبت با درنظر گرفت .باشد و رو به بالا مي 

21  :سمت بالا داريم حركت به
02y gt v t     

2 2160 5 20 4 32 0t t t t         
88 4 0 4

t s
(t )(t )

t s


      
 

 )19تا  16ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() شناسي حركت(
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »1«ي  گزينه - 196

عنوان  سمت بالا و انتخاب سطح زمين به انتخاب جهت مثبت حركت بهبا 
  .نويسيم ي حركت دو گلوله را مي معادله ،مبدأ مكان

21
0 02A A: y gt v t y

  ي گلولهA  

0 210 2
05 1

A
my h ,g
s

Ay t v t h ( )
 

      
ايم، بنابراين  پرتاب كرده Aي  گلوله را سه ثانيه بعد از Bي  چون گلوله

3B At t  است.  

  ق ق    
 ق ق غ
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2

0
1 3 302B B: y g(t ) v (t ) y

    ي گلولهB  

0 210 2
0 05 6 9 3

B
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s

By (t t ) v t v h
 

         
2

0 05 30 45 3 2By t t v t v h ( )         
 30ي دو گلوله از هم  ، فاصلهرسد به زمين مي Aي  اي كه گلوله در لحظه
  :داريم پس  باشد؛ متر مي

2 2
0 0 05 30 45 3 5B Ay y ( t t v t v h) ( t v t h)           

03 10 45( t v )      
30

0
7510 25 33

B Ay y m m( t v ) ( )
s

  
       

010:ي برخورد با زمين در لحظهAي سرعت گلوله 40Av gt v t v ( )A       
2 2

3اوج اوج                  4 25 2A A
m( ),( ) v v v g( h )
s

         
2 2

 اوج
25 31 252 2 10

Avh / m
g

   


  
در ارتفاع  Bي  رسد گلوله به زمين مي Aي  اي كه گلوله در لحظه: راه دوم

بـه   Bي  ، گلولـه  پس از اين لحظـه   ثانيه 3متري سطح زمين قرار دارد، 30
متـري از   30در ارتفـاع   Bي  بنابراين سـرعت گلولـه  ) چرا؟(رسد  زمين مي

  :سطح زمين برابر است با
3 10 22 2

30
1 30 5 3 32

mt s ,g
s

y m
y gt vt v

 

 
           
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اوج

530 31 252 10H / m  


15و 53
mv
s

    
  )19تا  16ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() شناسي حركت( 

----------------------------------------------  
 )سيده محمدصادق مام(  »3«ي  گزينه - 197

13 7 3 2 4TF ma ( ) i ( ) j ( i j)        
      

13 7 6 12( ) i ( ) j i j      
   

  
13 6 7        
7 12 5       

  )34تا  32ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() ديناميك( 
----------------------------------------------  

 )محمد اسدي(  »1«ي  گزينه - 198

F  :آوريم دست مي ابتدا شتاب حركت مجموعه را به ma   

3
gmg mg mg (m m m)a a        

1 1 1 1 3
g( F) m a T m g m    :1مسجm  

1 24 8 13 3
Am m T T

AT mg T mg ( )      

3 3 3 3 3B
g( F) m a m g T m    :3مسجm  

3 2 23
m m

BT mg ( )   

1 2
8
3 42
3

( ) , ( ) A
B

mgT
T mg

    

  )37تا  32ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() ديناميك(   
----------------------------------------------  

 )فاروق مرداني(  »1«ي  گزينه - 199

 :ابر است باي چكش بر تكانهتغيير 

2 1 4 5 10 4 15P m v m(v v ) ( j ( j)) j         
       

60 kg.mP j( )
s

  


  

606000PF
t t


  

 




  

60 0 016000t / s     
  )41تا  38ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() ديناميك(  

----------------------------------------------  
 )سعيد منبري(  »4«ي  گزينه - 200

 يشود، نيروي عمـود  كه سه نيرو وارد ميبه س
گاه و نيروي وزن در راستاي قائم به سكه  تكيه

د و نيروي اصـطكاك نيـز، نيـروي    نشو وارد مي
   .مركز گراي وارد بر سكه است

دارد، بنـابراين براينـد نيروهـاي وارد بـر آن در      فقط حركت افقيچون سكه 
0yF  .راستاي قائم برابر صفر است N mg N mg         

30 30s
s

N Ntan f
f tan

   


   

11
32 22 3

f HzT
f radf

T s

 
         

2 30
30 30

s
Nr v ,f

tan
s N mg

mg gf mr mv v
tan tan

 



     

  

 
2

33 30 3
210 3

10 5 3
2 3
3 3

, tan

m radg ,
ss

mv v
s

 


 

   



   

  )51تا  42ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() ديناميك(  
----------------------------------------------  

 )محمد اسدي(  »4«ي  گزينه - 201

كه  با توجه به اين. سمت مركز نوسان است ي وارد بر نوسانگر همواره بهنيرو
F)اند  جهت بردارهاي نيرو و شتاب هم ma)

   و بردارهاي شتاب و مكان
a)2باشند  درخلاف جهت هم مي x)   نيرو مثبت است  چونبنابراين

از طرفي چون حركت نوسانگر از نوع . علامت مكان نوسانگر منفي است
كندشونده است بنابراين نوسانگر در حال دورشدن از مركز نوسان است و با 

است لذا علامت سرعت نوسانگر نيز  نفيكه مكان نوسانگر م توجه به اين
  .باشد منفي مي

2     



 
  16: ي صفحه  تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش    دي24آزمون  -»4«ي  پروژه 

    

  
  )69تا  57ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() حركت نوساني(  

----------------------------------------------  
 )وحيد مجدآبادي(  »2«ي  گزينه - 202

aينمودار  طبق v 5ترتيب  نوسانگر، سرعت و شتاب بيشينه به m
s

و  

210 m
s

.باشد مي 
22 1010 2 255

max

max

A rada A
A sv A

        
   

  

2 4 2 5 2504
g g g gl / m cm
l l l

           
  )73تا  67ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش) (حركت نوساني(    

----------------------------------------------  
 )مهدي براتي(  »2«ي  گزينه - 203

هاي پتانسـيل و جنبشـي نوسـانگر برابـر بـا انـرژي مكـانيكي         مجموع انرژي
15U  .باشد نوسانگر مي K  

15 15 16U KE U K E K K E K        
2 2maxK E

max
KK K cos cos
E

     
16 2 1

16 4
E K K cos cos

K
      

2 1 84 max
max max

v mcos v
v v s

       

  )70تا  67ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() نوساني  حركت( 
----------------------------------------------  

 )فاروق مرداني(  »2«ي  گزينه - 204

تـر از   مبدأ بيش ي متحرك از اي زماني كه فاصلهه با توجه به شكل زير، در بازه
2

2 A ،است  K U 2چـون در  . است
2x A  ،2 2sin cos   

Kو درنتيجه  U شود مي.  

  

3    :آوريم دست مي ي حركت نوسانگر را به دوره 0 6 0 42
T / T / s    

4به مدت  2tتا  1tي زماني  در بازه 8 2
T Tt  ،  K U است.  

0 4 0 22
/t / s   

  )70و  69ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() نوساني  حركت(  
----------------------------------------------  

 )بهادر كامران(  »1«ي  گزينه - 205

2A  :داريم نموداربا توجه به  BT T  

2Tي  ي تناوب آونگ طبق رابطه از طرفي دوره
g

 
 و شود محاسبه مي 

  .استي آونگ  ي نوسان و جرم گلوله دامنه مستقل از

2 2 2A B
g g

    
   

4 4A
A B

B
   


 


  

  )74تا  71ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() نوساني  حركت(  
----------------------------------------------  

 )نصراالله افاضل(  »4«ي  گزينه - 206

ي  با مجـذور دامنـه و مجـذور بسـامد رابطـه      انرژي موجمتوسط توان انتقال 

2  .مستقيم دارد 2 2 22
1

2 2 16P
P f A

P
      

 )99و  98ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() هاي مكانيكي موج(  
----------------------------------------------  

 )محمد اسدي(  »3«ي  گزينه - 207

2020

rad
rads k

m v mv
s


       




  

40 820 100k x / rad 
       

  )96تا  89ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() هاي مكانيكي موج(   
----------------------------------------------  

 )فاروق مرداني(  »1«ي  گزينه - 208

10 404
n

n cm


    مجاورشي گره از شكم  فاصله  

2
nL n


  

40100هنگي هما يا شماره ها شكم تعداد 52n n      
1 6n  تعداد گره  

  )108تا  103ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() هاي مكانيكي موج(   
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »2«ي  گزينه - 209

قـاط طنـاب داراي   در طنابي كه موج ايسـتاده تشـكيل شـده اسـت، تمـام ن     
ي نوسـان نقـاط بـا     باشند ولـي دامنـه   يكساني مياي  و سرعت زاويهفركانس 
و  Mي  شود، دونقطه اي كه طناب افقي مي در لحظه. استتفاوت ميكديگر 

N كـه   كنند با توجه به اين ي تعادل خود عبور مي از نقطهa x  بنـابراين
0M Na a  ي  چنين سرعت دو متحرك حين عبور از نقطه هم. شود مي

  .ي نوسان نسبت مستقيم دارد دامنه است و سرعت بيشينه با  تعادل بيشينه

  
M N

M N

A A
max M Nv A v v

 
    

  )108تا  103ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() هاي مكانيكي موج(   



 
  17: ي صفحه  تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش    دي24آزمون  -»4«ي  پروژه 

    
 )نصراالله افاضل(  »1«ي  گزينه - 210

2
3 3 3MN rad  

     

2 23
1 12 515 5

x m mx t
T t s T s f Hz


         

       

  

2 5 10mv f
s

      

2 210 0 02 3000 3
F F F Fv

A D /
    

   
  

2 410 10 909000
F F N      

 )96تا  85ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() هاي مكانيكي موج(   
----------------------------------------------  

  دانشگاهي فيزيك پيش –) گواه(آزمون شاهد 
 
 )88-سراسري خارج از كشور تجربي (  »4«ي  گزينه -211

ــر روي خــط  : روش اول ــي متحــرك ب وقت
كند،  راست و بدون تغيير جهت حركت مي

ي زمـاني و  مسافت طي شده در يـك بـازه  
 ـ بزرگي جابه ر جايي متحرك در آن بازه براب

اما اگر متحرك تغيير جهـت بدهـد،   . است
ــي ــيش مســافت ط ــده ب ــر از  ش ــدازهت ي  ان

  .جايي خواهد بود جابه
ها براي تعيين مسافت طي شده، رسـم   در اين حالت، يكي از بهترين راه حل

 . استو محور زمان نمودار  بينزمان و تعيين سطح  –نمودار سرعت 

1 1

2 2

0 4
2 4

4 4

mt vdx sv t
mdt t s v
s


       

    

  

1 2 4 4 8S S | | m     مسافت طي شده  
2tمتحرك مورد نظر در : روش دوم s    متوقف شـده و تغييـر جهـت داده

  .است

2 4 0 2dxv t t s
dt

        

2جايي تا توقفجابه 0 4 8 4 4 4x x ( ) ( ) m         

4 2 16 16 4 4 8 4 4| x x | | ( ) ( ) | m           

4tمسافت طي شده از لحظه توقف تا    
4 4 8tx m    

  )15تا  2ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() شناسي حركت(   

  )95-سراسري تجربي (  »2«ي  گزينه -212
را ي اوج  نقطهابتدا تا گلوله از حركت اگر 

ــريم،   ــر بگي ــرعكس درنظ 2ب
1 1

1
2h gt 

 :داريم. شود مي

  
2

1 1

2 2 2
1 1 1

1
2

1 1 12 42 2 2

h gt

h h gt g( t ) g( t )





    

  

1 :هم داريم ربا تقسيم روابط ب 1
1

1 1
4 3

h
h h

h h
  


  

  :با استرابر ي پرتاب تا رسيدن به زمين ب حال مسافت طي شده از لحظه

  1 1 1
1 52 2 3 3d h h h h h ( h) h d h          

 )19تا  16ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() شناسي حركت(    
----------------------------------------------  

  )91 -سراسري خارج از كشور تجربي(  »2«ي  گزينه - 213
ي  نسـبت بـه زمـان، معادلـه     مكاني  گيري از معادله دو بار مشتقدر ابتدا با 

شـتاب  ي  انـدازه اي كه  متحرك را يافته و سپس لحظهنسبت به زمان  شتاب

26متحرك  5 m
s

يـن لحظـه در   اسـت را محاسـبه كـرده و بـا قـرار دادن ا      

  .آوريمي حركت، بزرگي بردار مكان را به دست مي معادله
  2 33 2 6r ( t ) i (t ) j   

   

26 3
drv
dt v ti t j


  


   

6 6
dva
dt a i tj


  


   

26 5 2 26 5 6 6 2
m|a|
s ( t) t s


    



  
22 33 2 6 14 14t sr ( t ) i (t ) j r i j      

      
2 214 14 14 2r ( ) ( ) r m    

   
  )28تا  19ي   ها دانشگاهي، صفحه پيشفيزيك () شناسي حركت(    

----------------------------------------------  
   )89-سراسري رياضي (  »4«ي  گزينه -214

كه سرعت جسم كم نشود بايستي براي آن
. شتاب حركت مثبت يا حداقل صـفر شـود  

  :در اين حالت داريم
  0 40yF N mg N      

1 40 104k kf N N      
0 0x min kF F f     

h



 
 18: ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  دي24آزمون  -»4«ي  پروژه 

  
10min kF f N   

40 :برابر است با Fپس حداكثر تغييرات  10 30F N    
 )37تا  32ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() ديناميك(    

---------------------------------------------- 
 )94 -رياضي  سراسري خارج از كشور( »1«ي  گزينه -215

در حركـت باشـد    aاگر يك دستگاه بـا شـتاب   
Fبراينــد نيروهــاي هــر جــزء برابــر  ma  

ي  جـا چـون جـرم و شـتاب همـه      در اين. است
بنابراين براينـد نيروهـاي    ،ها يكسان است حلقه

) كند كدام حلقه باشـد  فرقي نمي(وارد بر حلقه 
1F :    پس ،است maيكسان و برابر 

F




 

 )38تا  32ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() ديناميك(   
---------------------------------------------- 

 )86 -سراسري رياضي( »4«ي  گزينه -216
2 2

2
e e eGM m GM GMmvF v v

R R RR
      

 e BA B
B A e A

R hv R
v R R h


  


 

2 3 3
2 2

B e

A e

h R eA
h R B e

Rv
v R




  

 )51تا  42ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() ديناميك(     
---------------------------------------------- 

 )93 -سراسري خارج از كشور تجربي( »1«ي  گزينه -217
maxvي  ي سرعت نوسـانگر از رابطـه   بيشينه A     آيـد،   بـه دسـت مـي

2 :بنابراين داريم
max max

Av A A( ) v
T T


     

1 11 2

1 22 2

21 2
22 1

12 12
max maxA A

T Tmax max

v vA T
v A T v




      

1دقت كنيد از روي نمودار پيداست كه  22A A  1و 22T T است. 
 )69تا  61ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() نوساني  حركت(    

---------------------------------------------- 
 )84 -سراسري رياضي ( »3«ي  گزينه -218

ي  خـواهيم دوره ي معـين داريـم و مـي   را در يـك لحظـه   Kو  Uجا در اين
ــدا   ــابراين ابتـ ــابيم، بنـ ــه و ســـپس  Eحركـــت را بيـ ــهاز را يافتـ  ي رابطـ

2 21
2E mA  كنيم دوره را حساب مي. 

 0 06 0 12U / J ,K / JE U K     
20 06 0 12 0 18 18 10E / / / J J     

210 102 2
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 )70و  69ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() نوساني  حركت(     

---------------------------------------------- 
 )77 -سراسري رياضي( »2«ي  گزينه -219

اخـتلاف فـاز بـين دو     Bو  Aهـاي   نقطه ي نوساندا با استفاده از معادله ابت
آوريم و سپس با توجه به معلـوم بـودن    دست مي اي را به نقطه و بسامد زاويه

 .كنيم سرعت انتشار موج را حساب مي xو،مقدارهاي
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 )96تا  89ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() هاي مكانيكي موج(     

---------------------------------------------- 
 )89 -از كشور رياضيسراسري خارج ( »1«ي  گزينه -220

دهد كه در انتهاي  جهت مي دانيم، هنگامي نوسانگر تغيير از هر چيز مي قبل
v)0مسير نوسان قرار دارد  ) .   ي  با توجـه بـه موقعيـت ذرهA   كـه داراي

ي تغييـر   ي آن و سپس تغيير فاز لازم تا لحظـه  سرعت مثبت است، فاز اوليه
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 )96تا  89ي   اه دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش() هاي مكانيكي موج(      
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  19: ي صفحه  تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش     دي 24آزمون  -»4«ي  پروژه 

    
 دانشگاهي شيمي پيش

  
  

 )كيش مرتضي خوش(  »4«ي  گزينه -221
ي تأثير سطح تماس  كننده بيان» 4«ي  در گزينهدو شكل نشان داده شده 

   .باشند ر سرعت واكنش ميبها  دهنده واكنش
 :ها بررسي ساير گزينه

كلسيم اكسيد يك تركيب جامد بوده و غلظت آن ثابت است و تغيير ) 1
  .كند نمي

توان گفت از  نظمي همراه باشد، مي ي گرماده و با افزايش بياگر واكنش) 2
اما در مورد  ،بوده و امكان وقوع آن وجود دارد مساعد يلحاظ ترموديناميك

  .توان اظهارنظر كرد سرعت آن نمي
است كه به كندي  هواي مرطوبزدن آهن در  ي زنگ دهنده نشان) الف(شكل ) 3

ول سديم كلريد به محلول نقره نيترات را ، افزودن محل)ب(شود و شكل  انجام مي
  .شود دهد كه باعث تشكيل سريع رسوب سفيدرنگ نقره كلريد مي نشان مي

  )43و  37 ،11 ،10 ،3، 2ي ها  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( )تعادل شيميايي(
----------------------------------------------  

 )محمدجواد فولادي(  »4«ي  گزينه - 222

2 2 20 28
1 2 1 2
O NO NOR R R/

    

2
1 10 56NOR / mol.L .s   

1 1 1 1600 56 33 61
s/ mol.L .s / mol.L .min

min
      

 )9تا  3ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() سينتيك شيميايي(
----------------------------------------------  

 )حسن دهري(  »2«ي  گزينه - 223
 ها  فراوردهاز  يكيپس بايد  ،ي داده شده درحال افزايش است چون غلظت ماده

بنابراين اطلاعات داده شده مربوط  ،ي جامد ثابت است چون غلظت مادهو باشد 
ي انجام  به بعد واكنش متوقف شده پس بازه 15از ثانيه . به گاز اكسيژن است

مولار  3/0خواهد بود و تغيير غلظت نيز از صفر تا  15ي  واكنش از صفر تا ثانيه
  .است

2 0 3 2 0 6n [O ] V / / mol        
15 0 25t s / min    

2
10 6 2 40 25O

n /R / mol.min
t /


  


  

2 1
 واكنـــش

2

2 4 0 83  
OR /R / mol.min

O
    

 )37و  9تا  3ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() سينتيك شيميايي(
----------------------------------------------  

 )مسعود جعفري(  »4«ي  گزينه - 224
اند، پس ابتدا بايد نوع هر  مشخص نشده Bو  Aدر جدول داده شده مواد 

تدريج و با گذشت زمان در  به Aغلظت . يك از اين دو ماده را تعيين كنيم
ي  دهنده ها واكنشتن. باشد مي  دهنده واكنش Aبنابراين   حال كاهش است،

2شده   واكنش داده 5N Oي  است، پس مادهA ،2 5N O غلظت . باشد مي
ي  اوردهيكي از دو فر Bتدريج درحال افزايش است، بنابراين  به Bي ماده

براي انتخاب يكي از اين دو ماده، بايد . باشد مي2O يا 2NOواكنش يعني 
ثانيه،  10تا  5ي زماني بين  در بازه. ها استفاده كنيم از نسبت بين غلظت

2كه همان  Aي  غلظت ماده 5N O 10ي  اندازه است، به 6/ mol.L 
ي  اندازه ، بهBي  همين زمان، غلظت ماده كاهش يافته است و در

10 3/ mol.L غلظت تغيير كه  ه اينبنابراين با توجه ب. افزايش يافته است
2 5N O ي  دو برابر تغيير غلظت مادهB ضريب استوكيومتري  و است
2 5N O ي  دو برابر ضريب استوكيومتري مادهB توانيم  پس مي  باشد، مي

  .است B ،2Oي  م كه مادهاين نتيجه را بگيري
2ي  توانيم از نسبت ضرايب استوكيومتري دو ماده اكنون مي 5N O  2وO 

 15تا  10ي زماني بين  در بازه. استفاده كنيم bو  aبراي مشخص كردن 
2كه همان  Aي  ثانيه، غلظت ماده 5N O ي  اندازه است، به

10 5/ mol.L ي  كاهش پيداكرده، پس غلظت مادهB  2كه همانO 

0ي  اندازه است، به 5
2
0يعني  / 25/ Mكند، درنتيجه،  ، افزايش پيدا مي

11برابر  aمقدار  6 0 25 1 85( / / ) / mol.L  براي . باشد مي
. كنيم ثانيه استفاده مي 20تا  10ي  در بازه از تغيير غلظت مواد، bي  محاسبه

10ي  اندازه به 2Oدر اين بازه، غلظت  4/ mol.L  زياد شده پس غلظت

2 5N O 2ي  اندازه  به 0 4/  10يعني 8/ mol.L ود، درنتيجه، ش مي  كم
17برابر  bمقدار  0 8 6 2( / ) / mol.L  باشد مي. 

  )9ي  صفحهدانشگاهي،  شيمي پيش() سينتيك شيميايي(
----------------------------------------------  

 )زاده حسن عيسي(  »3«ي  گزينه -225
ي بالاي موتور خودروها انجام شده و گاز هادر دما 2Oو  2Nواكنش بين 

NO ها تشريح ساير گزينه .كند را توليد مي:  
ها را  هاي گوشتي به حالت منجمد، سرعت فاسدشدن آن  نگهداري فراورده) 1

  .رساند دهد ولي به صفر نمي كاهش مي
هاي سخت درنظر  صورت گوي به  دهنده هاي واكنش هد، ذري برخور در نظريه) 2

  . دنشو گرفته مي
محلول بنفش رنگ پتاسيم پرمنگنات با يك اسيد آلي در دماي اتاق به ) 4

  .دهد كندي واكنش مي
 )15و  11، 10، 7ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() سينتيك شيميايي(

----------------------------------------------  
 )زواره محمد عظيميان(  »3«ي  گزينه - 226

اگر غلظت . در محاسبات تأثيري نداردBنسبت به Aدو برابر بودن غلظت
كه سرعت واكنش  tي  در لحظه ،مول بر ليتر فرض كنيد xرا  Aآغازي 

1
0بايد  Aاست، غلظت آن سرعت آغازي  16 25/ x  مول بر ليتر باشد
  :زيرا

 ضريب



 
  20: ي صفحه  تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش     دي 24آزمون  -»4«ي  پروژه 
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  :كنيم مانده را محاسبه مي باقي Aي  اكنون درصد ماده
0 25% 100 100 25%t A / xA

A x
    مانده باقي  

 )13و  12ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() سينتيك شيميايي(
----------------------------------------------  

 )مهدي فائق(  »4«ي  گزينه -227
  :ها بررسي ساير گزينه

 گاز هيدروژن توليد نها ناشي از سوخت شده در اين واكنش ي ايجاد شعله) 1
  .شده است

ها همگي در يك فاز قرار داشته باشند، واكنش سرعت  دهنده اگر واكنش) 2
  .تري خواهد داشت بيش

و در هايي كه در فاز گاز يا محلول هستند  دهنده تنها تغيير غلظت واكنش) 3
غلظت مواد  .گردد واكنش مي باعث تغيير سرعتسرعت واكنش مؤثر هستند، 

  )سينتيك شيميايي(  .استكند پس عبارت نادرست  جامد تغيير نمي
 )12تا  10ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( )35ي  ، صفحه2شيمي (

----------------------------------------------  
 )كيش مرتضي خوش(  »2«ي  گزينه - 228

  :پردازيم ها مي گزينهبا توجه به نمودار داده شده به بررسي 
92  : »1«ي  گزينه 60 32a aH E E kJ kJ kJ        

پايدارتر از  32kJي  اندازه ها به دهنده بنابراين واكنش گرماگير و واكنش
  )نادرست. (باشند ها مي فراورده
aكه  با توجه به اين: »2«ي  گزينه aE E ،ديل تبسرعت  استB  بهA 
  )درست( .باشد مي Bبه  Aتبديل سرعت تر از  بيش
رفت و برگشت به واكنش سازي  انرژي فعال ،رگبا افزايش كاتاليز: »3«ي  گزينه

يابد و سطح انرژي  افزايش مي ها واكنش سرعتكاهش يافته و يك ميزان 
  )نادرست. (كند هيچ تغييري نميها  دهنده و واكنشها  فراورده
32Hوواكنش گرماگير : »4«ي  گزينه kJ   نادرست. (است(   

 )24و  19تا  17ي ها  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() سينتيك شيميايي(
----------------------------------------------  

 )زواره محمد عظيميان(  »3«ي  گزينه -229
ي حالت گذار علاوه بر فاز گازي براي فاز محلول نيز  مثلاً نظريه - درست ●

  .كاربرد دارد
) نه محلول(هاي فاز گازي  ي برخورد فقط براي واكنش نظريه - نادرست ●

  .كاربرد دارد
تواند  مي Hمقدار عددي  aEو  aEبا توجه به مقدار عددي  - درست ●
واكنش  جايي كه ولي از آنباشد، مساوي با آن يا تر  تر يا كوچك بزرگ aEاز 

از سطح تر  ها به حالت گذار نزديك همواره سطح انرژي فراورده ،گرماگير است
  .استها به حالت گذار  دهنده نرژي واكنشا
ها و  دادن فراورده پذير امكان واكنش هاي برگشت تنها در واكنش - نادرست ●

  .ها وجود دارد دهنده ها به واكنش تبديل آن
در سازي واكنش تأمين نشود اين مخلوط  كه انرژي فعال تا زماني - درست ●

  .دهد يقابل نگهداري است و انفجاري رخ نمدماي اتاق 
  )18و  17 ،14 ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() سينتيك شيميايي(

----------------------------------------------  
 )آبادي مصطفي رستم(  »2«ي  گزينه - 230

توان از يكاي مول بر  سرعت متوسط در فازهاي محلول و گاز مي دادن  براي نشان
  .جامد و مايع كاربردي ندارد هاي ا براي فازليتر بر زمان هم استفاده كرد كه اين يك

  :ها بررسي ساير گزينه
آب است و چون در فاز مايع است، مذكور هاي واكنش  يكي از فراورده) 1

  .صورت خط راست است زمان براي آن به –غلظت ثابتي دارد و نمودار غلظت 

  .شود بررسي چگونگي انجام واكنش در سينتيك انجام مي) 3
  .است ها از كپسول اكسيژن، بيانگر اثر غلظت بر سرعت واكنشاستفاده ) 4

 )10و  9، 6 ،4 ،3ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() سينتيك شيميايي(
----------------------------------------------  

 )بابك محب(  »2«ي  گزينه - 231
  كاتاليزگرها
  :دهند كاهش مي

  ازي برگشتس فعال انرژي) 2  سازي رفت فعال  انرژي) 1
  زمان انجام واكنش) 4  ي فعال سطح انرژي پيچيده) 3

  :دهند افزايش مي
  سرعت واكنش برگشت) 2  سرعت واكنش رفت) 1
  ي فعال پايداري پيچيده) 3

  :دهند تغيير نمي
  ها سطح انرژي فراورده) 2  ها دهنده سطح انرژي واكنش) 1
  نوع محصول) 4  گرماي واكنش) 3

 )24ي  دانشگاهي، صفحه يششيمي پ() سينتيك شيميايي(
----------------------------------------------  

 )مسعود جعفري(  »2 «ي  گزينه - 232
محتواي  كيلوژول از 45ي  اندازه ها به از اين جمله كه محتواي انرژي فراورده

تر است،  ها پايين دهنده انرژي واكنش
توانيم نتيجه بگيريم كه واكنش  مي

آن برابر  Hه و موردنظر گرماده بود
45kJ اختلاف محتواي انرژي . است
ها همان انرژي  ي فعال و فراورده پيچيده

 aEسازي واكنش برگشت يا  فعال
 اين» پيشرفت –انرژي «نمودار . باشد مي

  :است مقابلصورت  به واكنش
 Hاز  aEهاي گرماده،  كنيد، در واكنش كه ملاحظه ميطور  همان
كيلوژول بر مول  45از  aEبنابراين در واكنش اين سؤال، . باشد تر مي بزرگ
  :ها بررسي ساير گزينه .باشد تر مي بزرگ
 aEي  توانيم درباره واكنش گرماده است، نميجا كه  از آن: »1«ي  گزينه

  .اظهار نظر كنيم
aي  با توجه به رابطه: »3«ي  گزينه aH E E  ي اختلاف  ، اندازهaE 

  .شدبا مي 145kJ.molبرابر  aEو 
در اين . شود ي فعال تعريف نمي دهيي برخورد، پيچ در نظريه: »4«ي  گزينه

  .حداقل انرژي لازم براي شروع واكنش است ،سازي نظريه، انرژي فعال
  )19 تا 14ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() سينتيك شيميايي(

----------------------------------------------  
 )ر قاسميامي(  »3«ي  گزينه - 233

دست  به 1برابر  Aمرتبه واكنش نسبت به  3و  1هاي  ي آزمايش از مقايسه
 5نيز واكنش سرعت  Bو غلظت ثابت  Aبرابر شدن غلظت 5زيرا با  ؛آيد مي

ي واكنش نسبت  مرتبه 4و  1هاي  ايشي آزم از مقايسه چنين هم. برابر شده است
و غلظت ثابت  Bغلظتبرابر شدن  2آوريم، زيرا با  دست مي به 2را برابر  Bبه 
A صورت  ي سرعت اين واكنش به پس رابطه. برابر شده است 4 واكنش سرعت
2R  :تاس رو روبه k[A][B]  

 در آغاز

 tيدر لحظه

 غلظت در لحظه
 غلظت اوليه
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  :ها بررسي گزينه

هاي مواد موجود در واكنش، تأثير تغييرات  با توجه به مرتبه: »1«ي  گزينه
  .تر است بيشبر سرعت واكنش  Aاز  Bغلظت 
 ند،نيست يكسانمتري ها با ضرايب استوكيو جا كه مرتبه از آن: »2«ي  گزينه

  .شود ي برخورد توجيه نمي پس واكنش بنيادي نيست و با نظريه
و  80%به ميزان ترتيب   به Aو  B هاي با كاهش غلظت: »3«ي  گزينه
خواهد مقدار اوليه  60%و  20%ترتيب برابر  ها به ي آن هماند ، مقدار باقي%40
  :اين صورت خواهد شد  پس قانون سرعت به ،بود

  
2

1
2

1
0 024

0 6 0 2
0

0
R k[A][B] R

/
RR k[ / A][ / B]

  
  

  

يكـاي ثابـت    ،گـذاري  است كـه بـا جـاي    3ي واكنش برابر  مرتبه: »4«ي  گزينه
  :ر به دست خواهد آمدصورت زي  سرعت به 

1 1 1( )(mol.L ) .s   واكنشثابت سرعت يكاي  
1 1 3 1 2 2 1( )(mol.L ) .s mol .L .s       

2صورت كه يكاي ذكرشده در صورت سؤال به در صورتي 2 1mol .L .s  است.  
 )14 تا 12ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() سينتيك شيميايي(

----------------------------------------------  
 )بابك محب(  »3«ي  گزينه - 234

اكسيد حاصل از سوختن  هاي حذف گاز گوگرد دي هاي ب و پ روش عبارت
  .باشند مي فسيليهاي  تر سوخت بيش

 )23ي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() سينتيك شيميايي(
----------------------------------------------  

 )امير قاسمي(  »1«ي  گزينه -235
هاي  واكنش. نادرست هستند )ت(و  )ب(، )الف( هاي درست و عبارت  )پ(  عبارت

  :صورت زير است ها به منظور حذف آلاينده هاي كاتاليستي به داده در مبدل رخ
2 22 2CO(g) O (g) CO (g)   

750در دماي ( C گرماده) دهد روي مي  
2دهگرما 22NO(g) N (g) O (g)    

2 2 24 2x y
y yC H (g) (x )O (g) xCO (g) H O(g)     

  گرماده
هـاي كاتاليسـتي    است و مبـدل  Rhنماد فلز روديم، : بررسي عبارات الف و ت

الاديم پلاتين، پ ـ يها با فلزها كه سطح آنهايي از جنس سراميك هستند  توري
يك موتـور خـودرو نصـب    كه نزد قطعاتي هستندو روديم پوشانده شده است و 

  .شوند مي

  
 )26و  25 ،22 ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() 6ي  ، صفحه3شيمي () سينتيك شيميايي(

 )االله عليزاده روح(  »4«ي  گزينه - 236
  :پردازيم ها مي بررسي تمام گزينه با توجه به واكنش نمادي زير به

2 5  يا
2 2 32 2V O Pt

SO (g) O (g) SO (g) q   
كاتــاليزگر پلاتــين يــا وانــاديم  تدر مجــاوركــه ايــن واكــنش : »1«ي  گزينــه
(V)ي مهمــي در فراينــد صــنعتي توليــد  مرحلــه شــود، انجــام مــي كســيدا

  .سولفوريك اسيد است
هاي تعادلي، سرعت واكنش رفت بـا سـرعت واكـنش     در واكنش: »2«ي  گزينه

هـا و سـرعت    دهنـده  ي سرعت مصرف واكـنش  براي مقايسه. برگشت برابر است
  .ها توجه نمود ها بايد به ضريب استوكيومتري آن توليد فراورده

هـا آغـاز    دهنـده  زمان اين واكنش اگر با واكنش –نمودار سرعت : »3«ي  گزينه
  :شود به صورت زير است

  
  .نش برگشت استتر از واك زيرا سرعت واكنش رفت در ابتدا بيش

  .اين واكنش گرماده است و با كاهش آنتروپي همراه است: »4«ي  گزينه
  ) 68و  67هاي  ، صفحه3شيمي () تعادل شيميايي(

 )32و  9تا  6ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
----------------------------------------------  

 )نظر حامد پويان(  »4«ي  گزينه -237
باشد و  صورت مايع مي زيرا آب به است؛ثابت  در اين فرايندآب  سرعت تبخير  )1

  .غلظت آن ثابت است
2تعادل ) 2 2H O(l) H O(g) از نوع فيزيكي است.  
  .براي برقراري تعادل، سامانه بايد بسته باشد) 5

  
 )33تا  31ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() تعادل شيميايي(

----------------------------------------------  
 )زاده ن عيسيحس(  »1«ي  گزينه - 238

دهيم  ، جدول زير را تشكيل مياوليه هاي اوزون ي تعداد مول پس از محاسبه
 x، مقدار 2Oو  3Oهاي  توجه به آن و با استفاده از نسبت تعداد مول كه با

3  .آوريم دست  را به 3
480 10

48
g?molO molOg

mol

   

  
10 2 2 1 253

x x / mol
x


  
  
  
  

1
2

3 1 25 31 25
/ mol[O ] mol.L
/ L


 

  

 ي كلي مرتبه

2O  3O    
0  10mol  مول اوليه  
3x  2x  تغيير مول  

3x  10 2x  يعادلمول ت  



 
  22: ي صفحه  تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش     دي 24آزمون  -»4«ي  پروژه 

    
1

3
10 2 1 25 7 5 61 25 1 25

( / )mol / mol[O ] mol.L
/ L / L

 
    

3 3 12
2 2

3

3 27 0 75366
[O ] ( )K / mol.L
[O ] ( )

     

 )41تا  38ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() تعادل شيميايي(
----------------------------------------------  

 )زاده نيما حسن(  »2«ي  گزينه -239
  :تشريح موارد. باشند صحيح مي» ت«و  »الف«موارد 
25در دماي  –الف C  مقدار عددي ثابت تعادل بسيار كوچك است و گويي

  )درست( .شود در اين دما واكنش رفت انجام نمي
  )نادرست( .فازي است3 اين تعادل يك تعادل ناهمگن –ب
كه  درحالي ،دهنده بستگي دارد سرعت واكنش رفت به غلظت واكنش –پ

كاستن از مقدار كلسيم يا  پس افزودن و. كند غلظت مواد جامد تغيير نمي
  )نادرست( .هيچ تأثيري بر روي سرعت واكنش ندارد ،كربنات

2COكننده در عبارت ثابت تعادل،  ي شركت تنها ماده –ت (g) باشد مي. 
  )درست( .است 1mol.Lبنابراين يكاي ثابت تعادل آن 

 )43و  37ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() تعادل شيميايي(
----------------------------------------------  

 )كيش مرتضي خوش(  »4«ي  گزينه - 240
  :آوريم دست مي را بهمقدار مول آمونياك و هيدروژن 

33 3 3
3

10 51 0 0317
molNH

?molNH / gNH / molNH
gNH

    

22 2 2
2

10 06 0 032
molH

?molH / gH / molH
gH

    

3 2 22 3NH (g) H (g) N (g)  
0 03 0 0
0 03 2 3

/ mol
/ x x x

  

23 0 03 0 01x / molH x / mol     
0 01

30 03 2 0 01x // x / molNH   3تعادلي ولمNH  
2 3 1

3 5 10V L [NH ] mol.L      
0 01

23 0 03x /x / molH  2تعادلي ولمH  
2 3 1

2 15 10V L [H ] mol.L      
0 01

20 01x /x / molN  2تعادلي ولمN  
2 3 1

2 5 10V L [N ] mol.L      
3 3 1 3 3 12 2

2 3 1 2
3

15 10 5 10
5 10

[H ] [N ] ( mol.L ) ( mol.L )K
[NH ] ( mol.L )

   

 
   

 


  

4 2 26 75 10/ mol .L    
 )41تا  38ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( )تعادل شيميايي(

 )مسعود جعفري(  »3«ي  گزينه -241
، )3(ي  شويد كه پس از شكل شماره ها با دقت نگاه كنيد، متوجه مي اگر به شكل

، )3(ي  تعداد ذرات موجود در ظرف تغيير نكرده است، بنابراين در شكل شماره
با اكنون بايد . كند تغيير نميها  تعادل برقرار شده و از اين لحظه، ديگر غلظت

ي واكنش را  ي تعادل، معادله ها از آغاز واكنش تا لحظه استفاده از تغيير غلظت
حجم ظرف برابر يك ليتر است، پس غلظت مولي هر ماده با تعداد مول . بنويسيم

12         .باشد آن برابر مي 0 1 5 0 1 0 3[A] ( / ) ( / ) / mol.L        
       11 0 1 4 0 1 0 3[B] ( / ) ( / ) / mol.L        

               16 0 1 0 0 6[C] ( / ) ( ) / mol.L       
0 3 10 3
0 3 10 3
0 6 20 3

/A :
/
/B :
/
/C :
/





 






  

2: A(g) B(g) C(g) ي واكنش معادله  
را در ) 3(ي مقدار ثابت تعادل، غلظـت مـواد در شـكل     اكنون بايد براي محاسبه

  .عبارت ثابت تعادل قرار دهيم
2 20 6 180 2 0 1

[C] ( / )K
[A][B] ( / )( / )

    
 )39و  38ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() اييتعادل شيمي(

----------------------------------------------  
 )عبدالرشيد يلمه(  »2«ي  گزينه - 242

تر  هاي گازي كم جهت مول تعادل درطبق اصل لوشاتليه با افزايش فشار 
  .شود جا مي جابه) درجهت رفت(

در (رفت و برگشت  هاي واكنش  كه با افزايش فشار سرعت  ضمن اين
رفت از افزايش واكنش اما افزايش سرعت  ،يابد افزايش مي) هاي گازي واكنش
  .تر است برگشت بيشواكنش سرعت 

 )49و  34تا  32ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() تعادل شيميايي(
----------------------------------------------  

 )زواره محمد عظيميان(  »3«ي  گزينه - 243

1(   12 41 2 22

0 3
2 3 750 4

2

/( )[N O ]
K / L.mol/[NO ] ( )

  در جهت رفت 

2 122
2 4

0 267[NO ]
K / mol.L

[N O ]
 درجهت برگشت  

اي  شـدت رنـگ قهـوه    ،سـمت چـپ   جايي تعادل بـه  با جابهبا افزايش دما و ) 2
  . يابد افزايش مي

2هاي تعادلي با توجه به غلظت) 3
2 4

NO
N O





  باشد مي                

 2غلظتNO 4
2برابر غلظت   3 4N O است.  

 مول تعادلي:
 مول اوليه:

  تقسيم بر 
  تغيير غلظت كوچكتر

0كه براي          برابر  2/  
0كه براي          برابر  15/  
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شود، اما با افـزايش فشـار    جا مي سمت راست جابه درست است كه تعادل به) 4

2يابد، اما افزايش غلظت  ها افزايش مي غلظت گونه 4[N O تر از افـزايش   بيش [
NO]2غلظت    .باشد مي [

 )51تا  49، 35ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() تعادل شيميايي(
----------------------------------------------  

 )مسعود جعفري(  »4«ي  گزينه - 244
سمت چپ  دل بهرو با كاهش دما، تعا تعادل داده شده گرماگير است، از اين

و » 1«هاي  بنابراين نمودار گزينه. يابد كاهش مي Kجا شده و مقدار  جابه
تر شده، نادرست  تغيير نكرده و بزرگKترتيب مقدار ها به كه در آن» 2«

باشد، پس  برابر مي 1Kبا  (Q)در تعادل اوليه، خارج قسمت واكنش .هستند
K)2تغيير كرده و ثابت تعادل جديد  Kاز كاهش دما، مقدار   1Kاز  (

2Qي كاهش دما،  درنتيجه، در نخستين لحظه. تر خواهد بود كوچك K 
تر شود و  كوچك Qتدريج  شود تا به جا مي سمت چپ جابه شده و تعادل به

  .برابر شده و به تعادل جديد برسيم 2Kدرنهايت با مقدار 
 )52تا  50ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() تعادل شيميايي(

----------------------------------------------  
 )زواره محمد عظيميان(  »4«ي  گزينه -245
  .ناهمگن استيك تعادل يكاي ثابت تعادل، واكنش و با توجه به ) 1
هاي  بودن مول ي ناچيز دهنده بسيار بزرگ است و نشان Kمقدار عددي ) 2

A  وB هاي  تر بودن مول يا بسيار بيشC  باشد ميدر پايان واكنش.  
يا جامد است يا مايع  Bشود كه  با توجه به يكاي ثابت تعادل مشخص مي) 3

  .شود جايي تعادل نمي خالص و واردكردن آن به مخلوط تعادل باعث جابه
تعداد  اما با توجه به يكاي ثابت تعادل، .فشار بر ثابت تعادل اثري ندارد) 4

هاي گازي در دو طرف تعادل يكسان نيست و با تغيير فشار تعداد  مول
  .كند تغيير ميBهاي مول

 )49و  42، 41، 37، 35ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() تعادل شيميايي(
----------------------------------------------  

 )حسين سليمي(  »2«ي  گزينه - 246
2  )نادرست: (مورد اول 2 32 2SO (g) O (g) SO (g) q   

بالارفتن دماي ظرف طبق اصل لوشـاتليه واكـنش را   . اين واكنش گرماده است
  .شود تر مي دهد و ثابت تعادل كوچك تر پيشرفت مي سمت برگشت بيش به

  )نادرست: (مورد دوم
  .شود كردن مقداري گاز اكسيژن، موجب پيشرفت واكنش برگشت مي خارج - 
  .شود موجب پيشرفت واكنش برگشت مي 3SOافزودن مقداري گاز  - 

بـودن   دليـل ثابـت   شود ولي به تر انجام مي تغيير، واكنش برگشت بيش 2با اين 
  .كند دما، ثابت تعادل تغييري نمي

يابـد   درصورت كاهش حجم ظرف، فشار ظرف افزايش مي): درست: (مورد سوم
مـول گـازي   (رود كه از فشار ظرف بكاهـد   تر پيش مي سمتي بيش و واكنش به

فـزوده  ا 3SOشـود و بـه مقـدار     كاسـته مـي   2Oو  2SOمقـدار  از ). تر كم
  .شود مي

  .شود تر از حالت نخست مي ها بيش غلظت تمامي گونه: توجه

در صورت كاهش دماي ظـرف سـرعت هـر دو واكـنش     ): درست(مورد چهارم 
تر انجـام   در صورت كاهش دما، واكنش رفت، بيش. شود رفت و برگشت كم مي

فشار وارد بـر ظـرف   يابد شود و تعداد مول گازي درون ظرف كاهش مي مي
 )52تا  46ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() تعادل شيميايي(  .شود مي  كم

----------------------------------------------  
 )جواد فولاديمحمد(  »3«ي  گزينه -247

هاي رفت و برگشت افزايش يافته و تعادل  با افزايش دما سرعت واكنش
  :ها بررسي ساير گزينه. شود برقرار مي  تر سريع
واكنش درجهت رفت  ،هاي گرماگير با افزايش دما در تعادل: »1«ي  گزينه
  .دياب كند و ثابت تعادل افزايش مي روي مي پيش
دو افزايش  با افزايش دما سرعت واكنش رفت و برگشت هر: »2«ي  گزينه
  .يابد مي

در جهت برگشت واكنش  ،هاي گرماده با افزايش دما در تعادل: »4«ي  گزينه
  .شود مي  كوچك Kكند و مقدار  روي مي پيش

 )52تا  50ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() تعادل شيميايي(
----------------------------------------------  

 )علي فرزادتبار(  »4«ي  گزينه - 248
2  :كنيم ابتدا واكنش را موازنه مي 2 22 2 4Cl H O HCl O   

  :خواهيم داشت  ليتر است، 5/0كه حجم ظرف اول برابر  اينبه با توجه 
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Q.شود جا مي واكنش درجهت برگشت جابه K   
چهار برابر ظرف (تر  پس از برقراري تعادل اگر مخلوط واكنش را به ظرف بزرگ

سـمت   يعنـي بـه   تـر  مول گـازي بـيش  توليد سمت  كنش بهانتقال دهيم وا) اول
  .رود ها پيش مي فراورده

 )50و  49، 46تا  44ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() تعادل شيميايي(
----------------------------------------------  

 )كرمي فرزاد نجفي(  »2«ي  گزينه -249
ها  اسيدها، ويتامين ها، نوكلئيك پروتئيني  نيتروژن يكي از عنصرهاي اصلي سازنده

  هاي آلي، كربن ي تركيب در همهعنصر سازنده  ترين اصلياما باشد  ميها  و هورمون
 )54و  53ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() تعادل شيميايي(  .باشد مي

----------------------------------------------  
 )نتاج اكبر ابراهيم(  »1«ي  گزينه -250

 %28درصد مولي آمونياك در مخلوط واكنش به : د اول نادرست استمور
  .رسد، نه بازده درصدي مي

2يكاي ثابت تعادل آن : مورد دوم نادرست است 2mol .L است ولي در مورد 
2 ي تجزيه 5N O ،3يكا 3mol .L است.  

دما را خاطر همين  ، بهاز نظر سينتيك مساعد نيست: مورد سوم نادرست است
  .كنند بالا برده و از كاتاليزگر استفاده مي

  .مورد چهارم درست است
 )56تا  54و  39، 38، 30 ،9 ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش() تعادل شيميايي(
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